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ИНФОРМАЦИЯ

о характере обращений граждан, поступивших на имя Губернатора Ставропольского края и в адрес Правительства Ставропольского края, 
и работе с ними в первом полугодии 2017 года
В первом полугодии 2017 года на имя Губернатора Ставропольского края и в адрес Правительства Ставропольского края от граждан и общественных объединений поступило 9596 обращений. Это на                     527 единиц или на 5,2 % меньше по сравнению с аналогичным периодом 2016 года
. 

Чаще всего граждане использовали электронную форму подачи обращений. Их количество в 2,3 раза превысило число почтовых отправлений (5307 против 2332). На «Телефон доверия Губернатора края» поступило 1369 устных обращений граждан. Членами Правительства Ставропольского края лично принято 306 человек, в том числе 208 – в ходе выездных приемов. В управление по работе с обращениями граждан аппарата Правительства края лично обратилось 282 заявителя. 

5830 обращений (61 %) были адресованы гражданами непосредственно Губернатору Ставропольского края или в Правительство Ставропольского края. 3766 обращений поступило из федеральных органов власти, при этом подавляющее большинство – из Администрации Президента Российской Федерации (3267). 
Анализ показал, что 59 % обращений направлено жителями городских округов: Ставрополя (2471), Минераловодского городского округа (607), Пятигорска (534), Георгиевского городского округа (494), Кисловодска (464), Ессентуков (380), Невинномысска (378), Железноводска (264) и               Лермонтова (56). 

Среди муниципальных районов по этому показателю лидируют Шпаковский (552), Ипатовский (365), Предгорный (360), Кочубеевский (251) и Буденновский (208). 

Рост числа обращений (в абсолютных значениях) зафиксирован в                     10 административно-территориальных образованиях края, при этом наибольший – в Ипатовском  (102 %), Курском (77%), Новоселицком (33 %) районах и городе Железноводске (25 %). 

В среднем по краю на каждые 10 тысяч жителей края за период с января по июнь 2017 года пришлось по 33 обращения. Превышение данного показателя отмечается в 4 городских округах: Ставрополе (58), Железноводске (51), Минераловодском городском округе (43),               Ессентуках (37), а также 3-х муниципальных районах: Ипатовском (60), Шпаковском (45) и Курском (35). 

Наиболее низкая активность населения зафиксирована в Арзгирском районе, где в среднем на каждые 10 тысяч жителей пришлось по                            7 обращений.

От жителей других регионов России, стран ближнего и дальнего зарубежья поступило 283  обращения – на  4 % больше, чем за аналогичный период 2016 года (271). 

Социальный состав заявителей представлен всеми основными социально-демографическими группами населения: 31 % пенсионеров,                   13 % рабочих и служащих, 7 % домохозяек,  4 % безработных граждан,                       3 % предпринимателей, около 1 % представителей научной и творческой интеллигенции, студентов, учащихся и военнослужащих. 412 обращений       (4 %) являются коллективными.

2040 авторов (21 %) указали свою принадлежность к той или иной льготной категории. Среди них 934 инвалида по общему заболеванию,       432 многодетных и 233 малоимущих семьи, 157 ветеранов труда, 100 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 73 ветерана Великой Отечественной войны, 56 ветеранов боевых действий, 38 беженцев и вынужденных переселенцев. 

В результате тематической классификации вопросов, содержащихся в обращениях, было установлено, что 28 % из них (2670) составляют вопросы  жилищно-коммунальной сферы. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года отмечается рост их количества на 4 % (2569).

На работу управляющих компаний, особенно на отсутствие прозрачности в их финансовой деятельности и неудовлетворительное качество предоставляемых услуг, пожаловались 805 заявителей – на 21 % больше, чем в первом полугодии 2016 года (665). 

На 17 % (с 523 до 610) возросло число обращений по поводу неудовлетворительного санитарного состояния придомовых территорий, детских площадок, в целом благоустройства городов и сел. 

Число жалоб на перебои в поставках населению коммунальных ресурсов увеличилось на 23 % (с 286 до 351), в основном за счет проблем с водо- и теплоснабжением, а также водоотведением в подтопленных территориях. Наряду с этим, количество жалоб на перебои в электроснабжении незначительно снизилось (с 92 до 88). 

На 20 % уменьшилось число обращений по вопросам оплаты коммунальных услуг (с 744 до 599). 

Также отмечается снижение количества заявлений с просьбами о строительстве новых инженерных сетей, например, водоснабжения                     (52 против 80) или водоотведения (32 против 37). Остается актуальным вопрос газификации населенных пунктов или отдельных улиц (52 против 50). Подобные заявления  поступили от жителей хутора Розы Люксембург города-курорта Железноводска, хутора Ураковский Кочубеевского района, улицы Пригородной города-курорта Ессентуки, улицы Энергетиков станицы Курской Курского района, улицы Пугачева города Зеленокумска Советского района.
Вопросы социальной поддержки отдельных категорий граждан и пенсионного обеспечения поднимают авторы 1582 обращений, что на 3 % больше, чем в  первом полугодии  2016 года (1533). 
В связи с паводком, произошедшим в мае 2017 года в ряде территорий края, наиболее злободневным стал вопрос оказания помощи пострадавшим гражданам. Кроме того, возросло число обращений от граждан, чьи домовладения и приусадебные участки пострадали от ударов стихии в предыдущие годы. В целом за указанный период по вопросам оказания мер социальной поддержки лицам, пострадавшим в результате стихийных бедствий природного характера, поступило 524 обращения, что составило почти треть от всех вопросов данной тематической группы.
По большинству других вопросов отмечается определенное снижение их количества, в том числе по поводу выделения материальной помощи малоимущим семьям (с 303 до 282), земельных участков многодетным семьям (с 238 до 112), пенсионного обеспечения граждан (с 74 до 47). 
Вместе с тем, стабильно высоким остается количество обращений, касающихся выплат различных социальных пособий на детей                                (152 против 152).

По  вопросам  сферы здравоохранения поступило  671 обращение –    на 3 % меньше, чем в первом полугодии 2016 года (693). Так, снизилось число обращений по поводу неудовлетворительного лекарственного обеспечения льготных категорий граждан – с 92 до 82 и несвоевременного выделения санаторно-курортных путевок – с 49 до 35. 

Наряду с этим, многочисленными остаются обращения по вопросам обследования и лечения в краевых и федеральных медицинских учреждениях (224 против 216).

Не снижается число жалоб на деятельность учреждений здравоохранения и работу их сотрудников (209 против 208), а также врачебно-консультационых комиссий и учреждений медико-социальной экспертизы (33 против 32). 
235 граждан затрагивают вопросы труда и заработной платы, что        на 43 % меньше, чем в первом полугодии 2016 года (410). 

Так, со 141 до 97 снизилось число заявлений об оказании помощи в трудоустройстве, с 63 до 27 – обращений  по вопросам задержки выплаты заработной платы или получения расчета при увольнении. С данной проблемой столкнулись работники санатория «Минеральные Воды - 2»   (г.Минеральные Воды), ООО «СтавАгроКом» (Кировский район),                     ООО «Квантор» (г.Ставрополь),  ООО «СтавСталь» (г.Невинномысск)                                    и ряда других организаций. 

О проблемах, имеющихся в  сфере образования, сообщают  авторы 320 обращений –  на  11 % меньше, чем в первом полугодии 2016 года (359). 
Несмотря на то, что число обращений по вопросам работы детских дошкольных образовательных учреждений в целом снизилось на 7 %                   (со 166 до 154), злободневной остается проблема обеспечения всех желающих местами в детских садах. Основной контингент обратившихся по данному вопросу – это семьи с детьми в возрасте до трех лет или в силу жизненных обстоятельств сменившие место жительства. Анализ проблемы в разрезе муниципальных образований показал, что наиболее актуальна она для быстро развивающегося города Михайловска Шпаковского района.

Вопросы работы общеобразовательных школ, включая просьбы о содействии в разрешении конфликтных ситуаций, возникающих в ходе учебного процесса, затрагивают 63 заявителя, что несколько выше уровня прошлого года (57). 

В ряде обращений поднимаются проблемы социальной защиты, труда и заработной платы работников системы образования (11).

Кроме указанных вопросов социальной направленности, поступили обращения о работе учреждений культуры и охраны памятников (56), развитии в крае физкультуры и спорта (37). 

Заметное место в тематической структуре поступивших обращений занимают вопросы обеспечения граждан жильем. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года их количество снизилось на 29 %                (с 1081 до 764). 

Так, на 24 % сократилось число заявлений о выделении жилых помещений детям-сиротам  (со 151 до 115), на 21 % – об улучшении жилищных условий граждан (с 334 до 263), на 15 % – о переселении жильцов из ветхих и аварийных домов (со 171 до 146). 

По вопросам безопасности дорожного движения, эксплуатации и сохранности автодорог поступило 581 обращение – на 39 % больше, чем               в 2016 году (417). 

В период проведения сезонных дорожных работ многие заявители просят обратить внимание на состояние муниципальных дорог в черте населенных пунктов. В ряде обращений поднимаются вопросы установки на опасных участках дорог светофоров, ограничивающих скоростной режим дорожных знаков, искусственных неровностей и ограждений. 
На 31 % возросло количество обращений по вопросам транспортного обслуживания населения (со 193 до 253). 
Так, жители краевого центра обеспокоены сокращением подвижного состава муниципального общественного транспорта, так как коммерческие транспортные предприятия отказываются обслуживать льготные категории граждан или систематически нарушают график работы. В летний период значительное количество обращений посвящено перебоям в работе общественного транспорта на «дачных» маршрутах.

Проблемным остается вопрос транспортного обслуживания населения в сельской местности. Так, жители двух населенных пунктов  Ипатовского района -  сел Первомайское и Софиевка -  пожаловались на отсутствие регулярного транспортного сообщения с районным центром.

В ряде обращений ставятся вопросы обустройства остановочных павильонов. Так, житель города Ставрополя интересуется причинами переноса остановки, расположенной  вблизи городской поликлиники № 6, в результате чего пациентам, в том числе инвалидам, приходится преодолевать дополнительное расстояние пешком.
Вопросы землеустройства и землепользования поднимают                      382 заявителя – на 4 % меньше, чем в 2016 году (398). В основном в обращениях содержатся просьбы о выделении земельных участков для различных целей или жалобы на отказ в их предоставлении. Заявители оспаривают завышенную, по их мнению, кадастровую стоимость земель и как следствие – повышенную налоговую нагрузку, просят оказать помощь в разрешении земельных споров, касающихся арендных отношений, межевания, изменения вида разрешенного использования земельных участков. 

По вопросам права граждан на благоприятную окружающую среду, охраны природы и защиты животного мира обратилось 203 заявителя –  на 17 % больше, чем в первом полугодии 2016 года (173). 

Наибольшее количество жалоб связано с нарушением прав граждан на благоприятную окружающую среду в результате деятельности коммерческих предприятий (пункты сбора металлолома, автомойки, автомастерские, кафе).  
Более чем втрое (с 11 до 38) возросло число обращений по вопросам несоблюдения экологических и санитарно-эпидемиологических требований при обращении с отходами производства и потребления. Например, от жителей поселка Анджиевского и села Ульяновка Минераловодского городского округа поступили жалобы на организацию несанкционированных свалок бытовых отходов в опасной близости к жилым домам.

В ряде обращений затрагиваются вопросы содержания и выгула домашних животных, а также отлова и создания приютов для бродячих собак. 

По вопросам строительства, архитектуры и градостроительства поступило 195 обращений – на 18 % меньше, чем в 2016 году (237).  

Так, количество обращений по вопросам государственного контроля в области долевого строительства жилья и предоставления мер социальной поддержки «обманутым дольщикам» снизилось почти вдвое (со 119 до 67). Нерешенными они остаются для граждан, доверивших свои денежные средства ООО «АртСтройТехно», ООО «Интерстрой» и ЖСК «Восток-7».
Вместе с тем, число жалоб на нарушение градостроительных и санитарных норм при строительстве отдельных объектов или бездействие органов местного самоуправления по пресечению фактов самовольного строительства возросло на 9 % (со 117 до 128). Типичным является обращение жителя частного домовладения по улице Урожайной поселка Пятигорского Предгорного района, который сообщил об отсутствии реакции районной администрации на его жалобы о незаконном возведении магазина на соседнем земельном участке.

По информации жителей краевого центра, несмотря на судебное производство, продолжается строительство многоквартирного жилого дома по улице Чехова, 184/1. 

Число обращений по вопросам организации торговой деятельности снизилось на 15 % (со 123 до 104). Большая часть вопросов касается размещения объектов торговли и бытовых услуг. Так, жители краевого центра просят демонтировать нестационарные объекты торговли по улице Мира, запретить стихийную торговлю возле многоквартирного жилого дома № 5/2 по улице Тухачевского.

С другой стороны, некоторые предприниматели, осуществляющие розничную торговлю, считают незаконным препятствование их коммерческой деятельности со стороны органов местного самоуправления и других контролирующих ведомств. 
Поступают обращения по вопросам защиты прав потребителей, работы крупных торговых сетей и низкого качества продовольственных товаров.

74 корреспондента затронули вопросы работы агропромышленной отрасли края – на 32 % меньше, чем за аналогичный период 2016 года (109). 
Большинство заявителей являются фермерами, которые заинтересованы в государственной поддержке своих хозяйств. Однако некоторые из них, особенно мелкие сельхозтоваропроизводители, не согласны с теми требованиями, которые необходимо выполнить для получения государственных грантов. 

Жители Левокумского района просят принять дополнительные меры по борьбе с саранчой, чтобы спасти урожай и пастбища.
По вопросам безопасности и охраны правопорядка, работы правоохранительных органов, в том числе с жалобами на неправомерные, по мнению граждан, действия должностных лиц органов следствия и дознания, обратились 227 заявителей, – на 2 % больше, чем в январе-июне 2016 года (222). 

На 5 % возросло количество обращений по поводу неисполнения судебных решений или бездействия судебных приставов в отношении должников (с 77 до 81).

Практически не изменилось число жалоб на работу органов правосудия, сроки и порядок рассмотрения дел в судах или несправедливые, по мнению авторов обращений, судебные решения (43 против 44).
Также в тематической структуре почты заметное место занимают запросы граждан о ходе рассмотрения их обращений, просьбы о личном приеме высшим должностным лицом края, а также вопросы экономики и финансов, ценообразования, промышленности и связи, награждения и  присвоения почетных званий, миграционного учета и многим другим. 

Поступившие заявления в установленные сроки направлены на рассмотрение по компетенции, в том числе: 5035 вопросов местного значения адресовано районным и городским администрациям,                       5403 – краевым министерствам и ведомствам. При этом, наибольшее количество обращений рассмотрено в управлении края по строительному и жилищному надзору – 1169, министерстве труда и социальной защиты населения края – 805, министерстве здравоохранения края – 735, министерстве жилищно-коммунального хозяйства края – 526, министерстве  строительства, дорожного хозяйства и транспорта края – 498. 

Рассмотрение 340 обращений было осуществлено в структурных подразделениях аппарата Правительства края. Наибольшее количество ответов подготовлено в управлении по региональной политике (117), управлении по работе с обращениями граждан (49), управлении кадров, государственной, муниципальной службы и наград (38), отделе по профилактике коррупционных правонарушений (36), управлении по координации деятельности в сфере обеспечения общественной безопасности, законности и правопорядка (33).
 В адрес прокуратуры Ставропольского края направлено по принадлежности  117 обращений. 
Оставлены без рассмотрения 12 писем, не имеющих смыслового содержания. 

Исполнение 2567 обращений было поставлено на контроль – на 10 % больше, чем за аналогичный период 2016 года (2340). По итогам рассмотрения контрольных обращений получено 2762 ответа. 338 из них содержат информацию о продлении сроков рассмотрения обращений,            2424 – об окончательных результатах рассмотрения. При этом, 2008 ответов (83 %) носят рекомендательный или разъяснительный характер. Авторам                  20 обращений (около 1 %) направлен мотивированный отказ в удовлетворении их жалоб или заявлений, так как изложенные факты в ходе рассмотрения не нашли своего подтверждения. Более чем в 16 % случаев поставленные гражданами вопросы решены положительно или приняты конкретные меры, направленные на их решение в перспективе (396).

Так, по информации министерства сельского хозяйства края пострадавшим от паводка жителям ряда населенных пунктов Георгиевского и Минераловодского городских округов, а также поселка Заря Советского района была оказана помощь в восстановлении утраченного поголовья сельскохозяйственных животных и поголовья птицы.

В результате рассмотрения обращения жителей города Ипатово, министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды направлено предписание администрации города о проведении работ по очистке балки Чемрек и прилегающей к ней территории от твердых коммунальных отходов. В мае текущего года очистка произведена.
Администрация Благодарненского муниципального района Ставропольского края в ответ на обращение жительницы районного центра сообщила о том, что капитальный ремонт деревянного пола в здании муниципального казенного учреждения дополнительного образования «Благодарненская детско-юношеская спортивная школа» города Благодарного выполнен. 

В связи с жалобой жильцов дома № 136 по улице Трунова в городе Ставрополе  управляющей компанией произведен перерасчет и снижен размер платы за электроэнергию, потребленную на общедомовые нужды.

Администрацией Минераловодского городского округа совместно с окружным советом депутатов принято решение о выделении инвалиду            II группы из города Минеральные Воды финансовой помощи в размере         15 тысяч рублей в связи с трудной жизненной ситуацией, а жительнице хутора Перевальный оказана помощь в приобретении  колотых дров для отопления домовладения.
Авторы 62 обращений высказали слова признательности за реальную помощь в решении поставленных проблем. 
Среди них жители города Ставрополя, которые поблагодарили за оперативные меры по ликвидации стихийной торговли на улице Тухачевского.

Один из гостей города-курорта Кисловодска направил в адрес Губернатора Ставропольского края электронное сообщение с благодарностью за благоустройство и преображение городского парка.

Секретарь Союза писателей России Тюленев И.Н. оценил высокий уровень организации и проведения в Ставропольском крае Международного форума творческих союзов «Белая акация». 

Работа с заявлениями, жалобами и предложениями граждан, поступающими в Правительство Ставропольского края, в том числе контроль за сроками и качеством их рассмотрения, продолжается.

Управление по работе с обращениями граждан аппарата Правительства Ставропольского края

� Здесь и далее статистические данные за первое полугодие 2017 года представлены в сравнении с соответствующим периодом 2016 года.





