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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к докладу временно исполняющего обязанности Губернатора Ставропольского края В.В.Владимирова о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти Ставропольского края за 2013 год и их планируемых значениях на 3-летний период

Показатель № 1 «Ожидаемая продолжительность жизни при рождении». 

За период 2009–2013 годы в Ставропольском крае отмечалась положительная динамика ожидаемой продолжительности жизни при рождении со среднегодовым темпом роста 100,6 процента.
В 2013 году ожидаемая продолжительность жизни при рождении в Ставропольском крае составила 71,75 лет. К 2016 году прогнозируется рост значения показателя ожидаемой продолжительности жизни при рождении в Ставропольском крае до 71,9 лет.
Показатель № 2 «Численность населения». 
Численность населения Ставропольского края в 2013 году в среднегодовом исчислении составила 2792,6 тыс. человек и за отчетный год увеличилась на 3,7 тыс. человек за счет естественного и миграционного прироста населения.

В 2013 году естественный прирост населения в Ставропольском крае составил 2766 человек, что в 1,9 раза выше уровня предыдущего года. В отчетном году число родившихся в Ставропольском крае на 8,5 процента превысило число умерших. Естественный прирост населения зарегистрирован на территории 22-х муниципальных районов и городских округов Ставропольского края.

Миграционный прирост населения в Ставропольском крае в 2013 году составил 1058 человек, что ниже уровня 2012 года в 2,1 раза.
В сравнении с 2009 годом численность населения Ставропольского края увеличилась на 19,9 тыс. человек, или на 0,7 процента. По прогнозным оценкам, к 2016 году численность населения Ставропольского края составит 2802,6 тыс. человек.

Показатель № 3 «Объём инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств)». 
По итогам работы за 2013 год объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в Ставропольском крае составил    108,6 млрд. рублей, с ростом к уровню предыдущего года на 9,3 процента.

В сравнении с 2009 годом значение данного показателя возросло в     1,7 раза. За последние пять лет среднегодовой темп роста объема инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в Ставропольском крае составил 113,8 процента. За 2013 год в край поступило 63,3 млн. долларов иностранных инвестиций.
В отчетном году в Ставропольском крае реализовано 12 крупных инвестиционных проектов общей стоимостью около 34,4 млрд. рублей, создано более 1700 новых рабочих мест.
На территории Ставропольского края действует 11 региональных индустриальных, парков, в которых зарегистрировано 20 резидентов, реализующие инвестиционные проекты суммарной стоимостью 36,8 млрд. рублей.
В Ставропольском крае сформирована нормативная база, регулирующая порядок осуществления инвестиционной деятельности. В регионе проводится целенаправленная работа по улучшению инвестиционного климата. Для этой цели подготовлены и внесены изменения в отдельные нормативно - правовые акты, направленные на создание оптимальных условий для защиты прав инвесторов и предоставление им преференций.

Положительная динамика ежегодного роста объемов инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) за 2009 - 2013 годы позволяет к 2016 году прогнозировать значение данного показателя на уровне около 148 млрд. рублей. 

Показатель № 4 «Оборот продукции (услуг), производимой малыми предприятиями, в том числе микропредприятиями, и индивидуальными предпринимателями».

В 2013 году в Ставропольском крае производство продукции (услуг) осуществляли более 107 тыс. малых предприятий (включая микропредприятия и индивидуальных предпринимателей). Суммарный оборот продукции (услуг) субъектов малого предпринимательства за отчётный год составил около 523,1 млрд. рублей, с ростом на 4,8 процента к уровню предыдущего года. В сравнении с 2009 годом оборот продукции (услуг) субъектов малого предпринимательства Ставропольского края увеличился в 1,7 раза.

Развитие малого бизнеса в Ставропольском крае осуществляется программно-целевым методом в соответствии с государственной программой Ставропольского края «Модернизация экономики, развитие экономики, развитие инноваций, малого и среднего бизнеса, поддержка конкуренции и улучшение инвестиционного климата», утвержденной постановлением Правительства Ставропольского края от 29 декабря 2012 г. № 561-п. 

В Ставропольском крае успешно действуют разнообразные формы государственной поддержки субъектов малого предпринимательства, в том числе:
предоставление поручительств государственным унитарным предприятием Ставропольского края «Гарантийный фонд поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае»;
предоставление микрозаймов некоммерческой организацией «Фонд микрофинансирования субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае»;
субсидирование уплаты первого взноса (аванса) по лизингу оборудования;
субсидирование затрат на технологическое присоединение к объектам электросетевого хозяйства;
субсидирование затрат на уплату процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях;
субсидирование инновационных компаний в целях возмещения затрат или недополученных доходов в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг;
предоставление консультационных услуг некоммерческой организацией «Фонд поддержки предпринимательства в Ставропольском крае».
Всего в отчетном году государственная финансовая поддержка оказана 790 субъектам малого предпринимательства Ставропольского края в объёме свыше 2,0 млрд. рублей (включая предоставленные поручительства на 1,5 млрд. рублей).

Дальнейшее развитие инфраструктуры поддержки малого предпринимательства и увеличение объемов государственной поддержки позволяет к 2016 году прогнозировать оборот продукции (услуг), производимой малыми предприятиями, в том числе микропредприятиями и индивидуальными предпринимателями Ставропольского края, на уровне 560 млрд. рублей.

Показатель № 5 Объем налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации.

Фактический объем налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет Ставропольского края в 2013 году составил 61109,4 млн. рублей.

Выполнение плановых назначений по налоговым и неналоговым доходам составило 103,0 процента, что на 4936,8 млн. рублей или 8,8 процента выше отчетных данных за 2012 год. Прирост обусловлен расширением в Ставропольском крае за отчётный год производства продукции (товаров, работ, услуг).
Проведение мероприятий, направленных на обеспечение роста налоговых и неналоговых поступлений и повышение уровня собираемости платежей в бюджет Ставропольского края, является приоритетным направлением работы Правительства Ставропольского края.
С этой целью Правительством Ставропольского края ежегодно осуществляется разработка и последующее утверждение плана мероприятий, направленных на увеличение доходной части консолидированного бюджета Ставропольского края, в котором предусматриваются источники увеличения доходной части консолидированного бюджета Ставропольского края в отраслевом разрезе с соответствующими задачами органам исполнительной власти Ставропольского края по его выполнению.
Прогнозируемый объем налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет Ставропольского края в 2014 году составит 63289,4 млн. рублей. Прирост поступлений налоговых и неналоговых доходов составит 2180,0 млн. рублей или 3,6 процента по отношению к показателям за 2013 год.
Прогнозируемый объем налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет Ставропольского края в 2015 году составит 68190,5 млн. рублей. Прирост поступлений налоговых и неналоговых доходов в 2014 году составит 4901,1 млн. рублей или 7,7 процента по отношению к планируемым показателям на 2014 год.
Прогнозируемый объем налоговых и неналоговых доходов  в консолидированный бюджет Ставропольского края в 2016 году составит 72772,8 млн. рублей. Прирост поступлений налоговых и неналоговых доходов в 2016 году составит 4582,3 млн. рублей или 6,7 процента по отношению к планируемым показателям на 2015 год.

Показатель № 6 «Уровень безработицы в среднем за год». 
По итогам 2013 г. уровень общей безработицы в Ставропольском крае, рассчитанный по методологии Международной Организации Труда, составил 5,6 процента численности экономически активного населения и увеличился в сравнении с 2012 г. на 0,2 процентных пункта. При этом уровень зарегистрированной безработицы в крае по сравнению с предыдущим годом сократился на 0,1 процентных пункта и составил 1,2 процента.
Анализ материалов обследования домохозяйств Ставропольского края по вопросам занятости населения показал, что уровень общей безработицы вырос в городской местности и среди женского населения края.
Вместе с тем, необходимо отметить, что в Ставропольском крае уровень общей безработицы один из самых низких на юге России. По сравнению с 2009 годом уровень общей безработицы в Ставропольском крае удалось снизить на 35,6 процента.
В результате реализации Стратегии социально-экономического развития Ставропольского края до 2020 года и на период до 2025 года, Программы социально-экономического развития Ставропольского края на 2010-2015 годы ожидается стабильный спрос на рабочую силу. Это позволит снизить уровень безработицы к 2016 году до 5,3 процента численности экономически активного населения.

Показатель № 7 «Реальные располагаемые денежные доходы населения». 

По итогам 2013 года реальные располагаемые денежные доходы населения Ставропольского края составили 109,2 процента (6 место в рейтинге субъектов Российской Федерации). В среднем по Российской Федерации реальные располагаемые денежные доходы населения в 2013 году составили 103,3 процента.
По сравнению с 2012 г. динамика реальных располагаемых денежных доходов населения Ставропольского края снизилась на 2,7 процентных пункта. Относительное сокращение реальных располагаемых денежных доходов населения края стало следствием:
замедления темпов роста средней номинальной начисленной заработной платы (112,4 процента в 2013 г. и 115,7 процента в 2012 г.);
замедлением темпов роста среднего размера назначенных пенсий     (9,2 процента в 2013 г. и 10,1 процента в 2012 г.);
ростом индекса потребительских цен (106,7 процента в 2013 г. и      106,0 процента в 2012 г.).
Динамика реальных располагаемых денежных доходов населения Ставропольского края за предыдущие годы позволяет прогнозировать рост значения данного показателя к 2016 году на уровне 109,9 процента.

Показатель № 8 «Удельный вес введенной общей площади жилых домов по отношению к общей площади жилищного фонда». 
По первой (предварительной) оценке Федеральной службы государственной статистики значение данного показателя в Ставропольском крае по итогам 2013 года составило 1,8 процента и снизилось в сравнении с предыдущим годом на 18,2 процента.
При этом в соответствии с приказом Федеральной службы государственной статистики от 05 июля 2013 г. № 261 данный показатель рассчитан как отношение значения введенной общей площади жилых домов за отчетный год к общей площади жилищного фонда на начало отчетного года, в процентах.
Для расчета показателя использовались оперативные данные по вводу в действие жилых домов в Ставропольском крае за 2013 год (1132,0 тыс. кв. метров, или 103,1 процента к уровню 2012 г.) и общая площадь жилищного фонда Ставропольского края на начало отчетного года (61755,3 тыс. кв. метров).
Для уточненных расчетов, которые представляются к 16 июня, используются уточненные данные по вводу в действие жилых домов в Ставропольском крае за 2013 год (1374,6 тыс. кв. метров) и общая площадь жилищного фонда Ставропольского края на конец отчетного года (62781 тыс. кв. метров).
По уточненным расчетам значение показателя «Удельный вес введенной общей площади жилых домов по отношению к общей площади жилищного фонда» в Ставропольском крае составляет 2,2 процента.
Рост объемов жилищного строительства в Ставропольском крае за последние годы обеспечен проводимой совместно с администрациями муниципальных районов и городских округов Ставропольского края планомерной работой по реализации механизмов поддержки и развития жилищного строительства и стимулирования спроса на рынке жилья в крае.

Средний темп роста жилищного строительства в Ставропольском крае за последние пять лет составил 104,4 процента, что позволило спрогнозировать в 2016 году удельный вес введенной общей площади жилых домов по отношению к общей площади жилищного фонда Ставропольского края на уровне 2,5 процента. 

Показатель № 9 «Доля выпускников государственных (муниципальных) общеобразовательных учреждений, не сдавших единый государственный экзамен, в общей численности выпускников государственных (муниципальных) общеобразовательных учреждений». 

По итогам работы за 2013 год в Ставропольском крае доля выпускников государственных (муниципальных) общеобразовательных учреждений, не сдавших единый государственный экзамен (далее – ЕГЭ), в общей численности выпускников государственных (муниципальных) общеобразовательных учреждений составила 0,36 процента (45 детей) и снизилась в сравнении с предыдущим годом на 23,4 процента.
Положительная динамика показателя в 2013 году в сравнении с предыдущим годом обусловлена повышением качества преподавания основных предметов в общеобразовательных учреждениях Ставропольского края, а также уровня организации и проведения ЕГЭ.
В Ставропольском крае сложилась определенная система подготовки и проведения единого государственного экзамена. Правительством Ставропольского края организовано проведение: 
обучающих семинаров для руководителей и организаторов пунктов проведения ЕГЭ, членов предметных и конфликтных комиссий, учителей, работающих в выпускных классах;

диагностических и контрольных работ по обязательным предметам;

разъяснительной работы с участниками ЕГЭ.

На всех этапах проведения ЕГЭ организована система общественного наблюдения в пунктах проведения ЕГЭ, региональном центре обработки информации, в местах работы конфликтной комиссии.

На среднесрочный период, к 2016 году прогнозируется снижение доли выпускников государственных (муниципальных) общеобразовательных учреждений, не сдавших единый государственный экзамен до 0,35 процента. 

Показатель № 10 «Смертность населения (без показателя смертности от внешних причин)». 
По итогам 2013 года значение показателя смертности населения (без показателя смертности от внешних причин) составило 1086,3 умерших на 100 тыс. населения и сократилась в сравнении с 2012 годом на 2,5 процента, а в сравнении с 2008 годом – на 8,0 процента.
Положительная динамика показателя обусловлена структурными изменениями в системе здравоохранения Ставропольского края в результате реализации программы модернизации отрасли и приоритетного национального проекта «Здоровье».
По прогнозным оценкам на среднесрочный период смертность населения (без показателя смертности от внешних причин) в Ставропольском крае будет последовательно снижаться и составит в 2016 году 1033,8 умерших на 100 тыс. населения, что ниже уровня 2013 года на 4,8 процента. 

Показатель № 11 «Оценка населением деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации». 

По итогам 2013 года оценка населением деятельности органов исполнительной власти Ставропольского края составила 31 процент и снизилась в сравнении с 2012 годом на 2 процентных пункта. 
Исходными данными для формирования показателя являются результаты социологических опросов, проводимых ФСО России в субъектах Российской Федерации с периодичностью 2-4 раза в год. 

Показатель № 12 «Доля детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе переданных неродственникам (в приемные семьи, на усыновление (удочерение), под опеку (попечительство), в семейные детские дома и патронатные семьи), находящихся в государственных (муниципальных) учреждениях всех типов». 
С целью реализации Указа Президента Российской Федерации от        28  декабря 2012 года  № 1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» Правительством Ставропольского края принято распоряжение от 17 апреля 2013 г. № 98-рп «О мерах по реализации в Ставропольском крае государственной политики в сфере защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».
Развитие в Ставропольском крае семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей позволили в течение 2013 года сократить число воспитанников детских домов на 14,4 процента.
Совместно с некоммерческой организацией «Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» реализованы программы «Право ребенка на семью в Ставропольском крае на 2011-2013 годы» и «Защитим детей от насилия в Ставропольском крае на 2012-2013 годы».
В июне 2013 года открыт краевой ресурсный центр по развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Шаг в будущее». В Ставропольском крае эффективно действует тридцать «Школ приемных родителей», которые оказывают педагогическую и психологическую поддержку гражданам, изъявившим желание взять на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
В 2013 году доля детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе переданных неродственникам (в приемные семьи, на усыновление (удочерение), под опеку (попечительство), в семейные детские дома и патронатные семьи), находящихся в государственных (муниципальных) учреждениях всех типов в Ставропольском крае составила 98,77 процента и выросла в сравнении с 2012 годом на 0,05 процента.
К 2016 году в Ставропольском крае планируется увеличить значение данного показателя до 98,86 процента.

Индивидуальный показатель № 1 «Коэффициент напряженности на рынке труда».
В отчетном году учреждения занятости населения Ставропольского края активно взаимодействовали с работодателями по формированию полного и своевременно обновляемого банка вакансий. За январь-декабрь 2013 года работодателями была заявлена потребность в 106,4 тыс. работниках, что на 11,2 процента больше, чем в 2012 году.
За 2013 год трудоустроено более 30 тысяч граждан или каждый второй из числа обратившихся за содействием в трудоустройстве. В общественных и временных работах участвовали 4,8 тыс. человек. За отчетный период проведено 248 ярмарок вакансий и учебных рабочих мест, в которых приняли участие 36,8 тыс. граждан.
В 2013 году среднегодовая потребность в работниках, заявленная работодателями в учреждения занятости населения Ставропольского края, составила 22,8 тыс. вакансий, что на 35,7 процента больше, чем в предыдущем году. Коэффициент напряженности на рынке труда в среднем за 2013 год  составил 3,4 против 4,4 в 2012 году.
В 2016 году прогнозируется снижение коэффициента напряженности на рынке труда до 3,1 единиц. 

Индивидуальный показатель № 2 «Обеспеченность детей дошкольного возраста местами в дошкольных образовательных учреждениях».
Для достижения к 2016 году целевого показателя – стопроцентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет, установленного Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 «О мерах по реали​зации государственной политики в области образования и науки», в Ставропольском крае предприняты следующие меры:
в 2013 году было создано 5027 дополнительных мест в детских дошкольных образовательных учреждениях;
в 2013 году начато строительство 21 детского дошкольного образовательного учреждения на 3990 мест с окончанием строительства в 2014 году;

в 2014 году планируется начать строительство еще 34 детских дошкольных об​разовательных учреждений на 6300 мест, с планируемым сроком ввода в эксплуатацию в 2015 году.
По прогнозным данным Федеральной службы государственной статистики в 2014 году ожидается прирост численности населения в возрасте от   1 года до 7 лет на 3,5 процента, а в 2015 году – сокращение численности населения в возрасте от 1 года до 7 лет на 0,5 процента.
С учетом демографических прогнозов значение показателя «Обеспеченность детей дошкольного возраста местами в дошкольных образовательных учреждениях» в Ставропольском крае в 2016 году составит 624 места на 1000 детей.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 14 сентября 2012 года № 1289 «О реализации Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом» Правительством Ставропольского края разработана и утверждена подпрограмма «Оказание содействия добровольному переселению в Ставропольский край соотечественников, проживающих за рубежом» (далее – подпрограмма) в составе государственной программы Ставропольского края «Социальная поддержка граждан».
В настоящее время подпрограмма проходит согласование в федеральных органах исполнительной власти в установленном порядке. 
Подпрограммой предусматривается реализация мероприятий по переселению в период с 2014 по 2017 годы 6 тыс. человек на постоянное место жительства в Ставропольский край. На первом этапе реализации подпрограммы планируется принимать ежегодно до 400 потомков казаков, проживающих за рубежом.
Предусмотренный объём финансирования мероприятий подпрограммы составляет 40,2 млн. рублей, в том числе: за счёт средств бюджета Ставропольского края  – 36,2 млн. рублей; за счёт средств местных бюджетов – 4,0 млн. рублей.
На первом этапе реализации подпрограммы к территориям вселения отнесены село Сенгилеевское Шпаковского района и три района края: Курский,  Нефтекумский, Степновский.
С целью обеспечения социальной адаптации и интеграции соотечественников предусмотрен полный комплекс мер поддержки, включая содействие в трудоустройстве, жилищном обустройстве, предоставление услуг в сфере здравоохранения и образования.
