PAGE  
2

О достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти Ставропольского края за 2009 год и их планируемых значениях на 2010-2012 годы.
Численность населения Ставропольского края по состоянию на 1 января 2010 года, по оценке, составила 2711,8 тыс. человек и увеличилась в течение 2009 года на 4,5 тыс. человек (в 2008 году общий прирост численности постоянного населения составил 2,2 тыс. человек). 
В общей численности населения края доля городского населения составляет 56,9 процента. В возрастной структуре населения края 16,3 процента приходится на население моложе трудоспособного возраста, 62,5 процента составляет население в трудоспособном возрасте и 21,2 процента - старше трудоспособного возраста. 
В течение 2009 года отмечается тенденция снижения смертности населения, что при сохранении уровня рождаемости, улучшило показатель естественного прироста (убыли) населения, который в декабре отчётного года по сравнению с началом года вырос в 3,2 раза (рис.1). 
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Рис. 1 Характеристика демографических процессов населения в 2009 году (в расчёте на 1000 населения)
По сравнению с 2008 годом на 7,2 процента сократилась смертность населения в трудоспособном возрасте, на 6,9 процента - смертность в результате дорожно-транспортных происшествий, уменьшилась детская смертность в различных возрастных группах. 

Ожидаемая продолжительность жизни в крае увеличилась с 69,7 года в 2008 году до 70,2 года в 2009 году. На период до 2012 года планируется дальнейшее последовательное улучшение демографических показателей. 
В 2009 году социально – экономическое развитие  края проходило под влиянием мирового финансового кризиса. Для преодоления негативного воздействия кризиса был сформирован оперативный антикризисный штаб, возглавляемый Губернатором Ставропольского края, и рабочая группа Правительства Ставропольского по координации антикризисных мероприятий. 
Разработан план антикризисных мер и утверждена краевая целевая программа «Снижение напряжённости на рынке труда Ставропольского края в 2009 году». 
В  течение года проведено 13 заседаний оперативного антикризисного штаба при Губернаторе Ставропольского края и 42 заседания рабочей группы. Созданы антикризисные штабы органов местного самоуправления муниципальных образований Ставропольского края. 

Антикризисные меры были направлены на поддержку производителей, развитие малого предпринимательства, трудоустройство граждан, создание новых рабочих мест, социальную поддержку малоимущих слоёв населения, оптимизацию бюджетных расходов, мониторинг и контроль роста цен на продукты питания и лекарственные средства. 
В режиме «ручного управления» оказана помощь в решении проблем значительному числу предприятий края. Спасен от банкротства георгиевский арматурный завод «Арзил», после почти годичного простоя вновь стало выпускать продукцию акционерное общество «Стапри» (г. Ставрополь). Среднемесячные объёмы отгруженной продукции на данных предприятиях приблизились к показателям докризисного периода. 
Решения, принятые на заседаниях антикризисного штаба и рабочей группы, способствовали улучшению финансового состояния ОАО «Концерн Цитрон» (г. Михайловск), ОАО «Специнструмент» (г. Георгиевск), ОАО «Ставропольский инструментальный завод», ОАО «Волна» (Изобильненский район), ОАО «Завод Атлант» (г. Изобильный), ОАО «Пятигорский завод «Импульс», ОАО «Югроспродукт» (г. Новоалександровск) и других предприятий. 
В результате принятых мер удалось преодолеть спад промышленного производства. Если в феврале 2009 года индекс промышленного производства достиг своего минимума – 84,2 процента в сравнении с аналогичным периодом 2008 года, то к середине года данный показатель вырос до 96,6 процента, а в конце года – достиг своего максимального значения за отчётный период - 102,1 процента (рис.2). 
Достигнутое значение индекса промышленного производства позволило Ставропольскому краю по итогам 2009 года переместиться с 41 на 11 место среди субъектов Российской Федерации. До 2012 года планируется увеличение индекса промышленного производства до 104,9 процента.
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Рис. 2 Динамика индексов промышленного производства

(в % к соответствующему периоду предыдущего года)

В структуре промышленного производства наибольший рост обеспечил вид деятельности «Обрабатывающие производства» с индексом промышленного производства в размере 107,8 процента. 
В работе организаций топливно-энергетического комплекса не допущено системных сбоев. Спрос на энергоресурсы удовлетворён в полном объеме. Электростанциями за 2009 год выработано 16,5 млрд. кВтч электрической и 2,4 млн. Гкал тепловой энергии. Объём отгруженной продукции по виду деятельности «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» составил 103,6 процента к уровню 2008 года, а индекс промышленного производства – 92,3 процента. 
Фактически в пик кризиса было предотвращено массовое увольнение работников, сохранён трудовой кадровый потенциал края (25,9 процента занятого населения имеют высшее или неполное высшее образование, 24,5 процента - среднее профессиональное образование, 13,0 процента - начальное профессиональное образование). 
Уровень безработицы по методологии Международной организации труда (далее – МОТ) в 2009 году составил 8,7 процента. Численность занятого населения края за год уменьшилась лишь на 3,0 процента и составила 1229,1 тыс. человек. Соответственно, в 2009 году увеличился уровень безработицы на 0,9 процентных пункта. Сложившаяся ситуация на рынке труда и темпы оживления экономики позволяют прогнозировать к 2012 году сокращение уровня безработицы (по методологии МОТ) до 7,0 процента. 

Число официально зарегистрированных безработных в декабре 2009 года увеличилось по сравнению с январём 2009 года на 2,5 тыс. человек. Ежемесячная динамика числа официально зарегистрированных безработных в 2009 году представлена на следующем рисунке.
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Рис. 3 Динамика официально зарегистрированных безработных, чел.
В прошлом году в органы государственной службы занятости Ставропольского края за содействием в поиске подходящей работы обратились 119,2 тысячи граждан. Из числа обратившихся трудоустроено 34,8 процента (с учетом количества безработных на начало 2009 года). 
За 2009 год 7,1 тыс. работодателей заявили в службу занятости 123,6 тыс. вакансий, из них более 82 процентов - по рабочим профессиям или в 1,2 раза больше, чем в 2008 году. Число вакансий увеличилось за счет создания временных рабочих мест в рамках реализации краевой целевой программы «Снижение напряженности на рынке труда Ставропольского края в 2009 году». 
Коэффициент напряженности на рынке труда за 2009 год составил 3,6 единицы и увеличился по сравнению с 2008 годом на 2 единицы, к 2012 году намечено снижение до данного показателя до 2 единиц. 
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата одного работника достигла 12965,8 рубля и увеличилась на 14,2 процента в номинальном и на 1,8 процента в реальном выражении. Просроченная задолженность по заработной плате сократилась с 6,4 до 0,4 млн. рублей (по данному показателю Ставропольский край, занимает 5 место в рейтинге  субъектов Российской Федерации по итогам 2009 года). 

Среднедушевые денежные доходы населения Ставропольского края за 2009 года составили 11426,4 рубля и увеличились по сравнению 2008 годом на 14,8 процента. Реальные денежные доходы за этот период выросли на 2,3 процента. По динамике реальных денежных доходов населения (рис. 4) Ставропольский край по результатам работы за 2009 год переместился с 53 на 19 место среди субъектов Российской Федерации. 
На основе оживления экономики края прогнозируется увеличение темпов роста номинальной начисленной заработной платы, которая по оценочным расчетам составит  в 2011 году - 17232 рубля, в 2012 году - 19989 рублей. 

За отчётный год доля населения с доходами ниже прожиточного минимума сократилась с 19,6 до 19,4 процента. В 2012 году прогнозируется снижение данного показателя до 17,8 процента. 
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Рис. 4 Среднедушевые реальные денежные доходы населения,

в % к соответствующему периоду предыдущего года
Валовой региональный продукт (далее - ВРП) Ставропольского края за 2008 год, по оценке Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Ставропольскому краю, составил 275,1 млрд. рублей, при темпе роста 7,7 процента, что выше темпа роста валового внутреннего продукта (далее – ВВП) страны на 2,1 процентных пункта. Среднегодовой темп роста ВРП Ставропольского края за последние десять лет превышает среднероссийские темпы роста ВВП на 1,8 процентных пункта. 
ВРП края за 2009 год составит 292,2 млрд. рублей, или 99,6 процента к уровню 2008 года. Темп роста ВВП Российской Федерации в 2009 году (по первой оценке Росстата) составил 92,1 процента в сравнении с 2008 годом. 
В структуре ВРП края 21 процент приходится на промышленность, 19,8 процента составляет оптовая и розничная торговля, 14 процентов – сельское хозяйство, 10,8 процента обеспечивают транспорт и связь, 7,9 процента приходится на строительство. 
Прогноз ВРП края на 2011-2012 годы сохраняет положительную динамику экономического роста, что отражается на планируемых объемах и темпах роста ВРП края: в 2010 году рост составит 3,6 процента, в 2011 году -  4,0 процента, в 2012 году – 4,9 процента. 

Рейтинговой агентство «Эксперт РА» отнесло край к числу 8 субъектов страны, где антикризисные программы оказались самыми эффективными.
В соответствии с утверждённой Стратегией социально-экономического развития Ставропольского края на период до 2020 года деятельность органов исполнительной власти Ставропольского края была направлена на обеспечение благоприятного инвестиционного климата и рост инвестиционной активности. 
По итогам 2009 года объем инвестиций в основной капитал составил 78,5 млрд. рублей, что на 8,4 млрд. больше, чем в 2008 году. Индекс физического объема инвестиций в основной капитал составил 100,1 процента, что позволило Ставропольскому краю в 2009 году изменить свои позиции в рейтинге  субъектов Российской Федерации, переместившись с 35 на 29 место. 
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Рис. 5 Динамика объёмов инвестиций в основной капитал 
нарастающим итогом с начала года, млрд. рублей 

Правительством Ставропольского края реализуется комплекс мер, направленных на активизацию и стимулирование инвестиционной деятельности в Ставропольском крае. 

Сформирован реестр инвестиционных площадок Ставропольского края, обновлен каталог инвестиционных проектов. Устанавливаются деловые контакты Ставропольского края с российскими и зарубежными компаниями – потенциальными стратегическими инвесторами. Активизирована работа с администрациями муниципальных районов и городских округов края по вопросам организации инвестиционной деятельности. 
Проводится работа по совершенствованию нормативно-правовой базы в сфере развития инвестиционной деятельности в Ставропольском крае. 

В 2009 году принят Закон Ставропольского края «О региональных, индустриальных, туристско-рекреационных и технологических парках», в соответствии с которым на территории края ведется работа по созданию региональных индустриальных парков в городах Невинномысск, Буденновск,  Ставрополь, Георгиевск. Для резидентов региональных парков предусмотрены формы государственной поддержки. 

В декабре 2009 года Государственной Думой Ставропольского края принят Закон Ставропольского края «О внесении изменений в Закон Ставропольского края «Об инвестиционной деятельности в Ставропольском крае», которым определены меры государственной поддержки для субъектов инвестиционной деятельности. 
Для организации инвестиционного процесса распоряжением Правительства Ставропольского края от 16 декабря 2009 г.  № 458-рп создано государственное унитарное предприятие Ставропольского края «Управляющая компания инвестиционного и инновационного развития Ставропольского края», одной из основных функций которого будет являться сопровождение инвестиционных проектов по принципу «одного окна». 

Кризис не стал сдерживающим фактором для реализации основных инвестиционных проектов, в том числе в энергетической отрасли: акционерное общество «ОГК-5» продолжает строительство энергоблока с парогазовой установкой ПГУ-410 на Невинномысской ГРЭС, акционерное общество «РусГидро» финансирует строительство «Егорлыкской ГЭС-2» в составе Каскада Кубанских ГЭС. 
В течение 2009 года введено 239 объектов электросетевого хозяйства, для увеличения пропускной способности реконструировано 189 км линий электропередачи различных уровней напряжения, на подстанции «Центральная» досрочно сдано в эксплуатацию 80 МВт электрической мощности. Общий объём капитальных вложений в мероприятия по техническому перевооружению и реконструкции производственных объектов электросетевого хозяйства в 2009 году составил 2,5 млрд. рублей. 

В соответствии с прогнозом социально-экономического развития Ставропольского края на 2010 год и на период до 2012 года темпы роста инвестиций в основной капитал прогнозируются в 2010 году на уровне 103 процентов (84,8 млрд. рублей), в 2011 году – 104 процентов (93,2 млрд. рублей), в 2012 году - 104,6 процента (103,3 млрд. руб.). 
За 2009 год объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 человека составил 12,9 тыс. рублей. На основании прогноза данный показатель в 2010, 2011, 2012 годах составит 13,9 тыс. рублей, 15,3 тыс. рублей и 17,2 тыс. рублей соответственно. 

Объем выполненных работ по виду деятельности «Строительство» за 2009 год составил 23,8 млрд. рублей, или на 25,2 процента меньше, чем в пре-дыдущем году. Однако ввод в действие зданий жилого и нежилого назначения составил 1718,3 тыс. м² или 110 процентов к объёмам 2008 года (в основном за счёт переходящих объектов). 
За прошедший год организациями всех форм собственности введено в действие жилых домов общей площадью 1123,4 тыс. кв. метров или 105,5 процента к уровню 2008 года. По данному показателю, в рейтинге субъектов Российской Федерации за 2009 год, край переместился с 19 на 13 место, а по темпам ввода в действие жилых домов - с 37 на 20 место. Индивидуальными застройщиками введено в действие 630,2 тыс. м² жилых домов - 12 место среди регионов РФ (в 2008 году край занимал 26 место). 
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Рис. 6 Ввод в действие жилых домов

нарастающим итогом с начала года, тыс. кв. м

Объём жилищного строительства в крае обеспечил выполнение на 104,5 процента запланированного графика на 2009 год в рамках реализации Национального проекта «Доступное и комфортное жилье - гражданам Рос-сии». 
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя Ставропольского края, в 2009 году составила 21,4 кв. метра. В 2012 году планируется довести этот показатель до 22 кв. метров. 

Соотношение средней рыночной стоимости стандартной квартиры общей площадью 54 кв.м. и среднего годового совокупного денежного дохода семьи, состоящей из 3 человек, в Ставропольском крае сокращается: если в 2008 году оно составляло 4,4 года, в 2009 году - 4,3 года; к 2012 году планируется довести до 4,1 года. 

На строительство объектов социально-инженерной инфраструктуры из краевого бюджета инвестировано 1351 млн. рублей, включая субсидии муни-ципальным образованиям на строительство муниципальных объектов, из феде-рального бюджета - 279,4 млн. рублей. Это позволило ввести 82 объекта, в том числе: 

здравоохранение - 13 объектов; 

образование - 14 объектов; 
культура -  4 объекта; 

социальное обеспечение -1 объект; 

прочие отрасли - 5 объектов; 

объекты газоснабжения- 25;

объекты коммунального назначения -7; 

объекты водоснабжения -13. 

Объем незавершенного строительства по объектам, финансируемым из краевого бюджета, в течение 2009 года сократился на один млрд. рублей. 
Правительством Ставропольского края принимаются необходимые меры по развитию малого и среднего бизнеса. 
По состоянию на 1 января 2010 года доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций составила 26,2 процента, что на один процент больше, чем в аналогичный период предыдущего года. К 2012 году плани-руется, что данный показатель составит 29,5 процента. 
Количество малых и средних предприятий в расчете на тысячу населения Ставропольского края за 2009 год составило 5 единиц. В 2010 году планируется увеличить данный показатель до 5,4 единицы, в 2011 году – 5,7 единицы и в 2012 году – 6 единиц. 
Доля продукции, произведенной малыми предприятиями, в общем объеме ВРП в 2009 году составит 15,2 процента, что выше уровня 2008 года на 2,1 процента. Планируется, что при сохранении положительной динамики в 2010 году данный показатель выйдет на уровень 17,8 процента, а к 2012 году составит 22,9 процента. 
В крае утверждена ведомственная целевая программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае на 2009 - 2011 годы» (далее – Программа). 
Законом Ставропольского края от 27 февраля 2009 года № 6-кз «О внесении изменений в Закон Ставропольского края «О бюджете Ставро-польского края на 2009 год» на финансирование основных мероприятий Программы в 2009 году было предусмотрено 10,0 млн. рублей. 
В целях привлечения дополнительных финансовых ресурсов Ставро-польский край участвовал в конкурсных отборах субъектов Российской Федерации по четырём проектам: 
«Создание гарантийного фонда поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства Ставропольского края»; 
«Субсидирование части затрат, связанных с уплатой процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях, и лизин-говым договорам»; 
«Создание и развитие инфраструктуры поддержки субъектов малого предпринимательства (бизнес-инкубаторов)»; 
«Ведение  реестров субъектов  малого и среднего предпринимательства – получателей государственной поддержки». 
Это позволило привлечь в экономику края дополнительно 377,5 млн. рублей средств федерального бюджета. Таким образом, объем финансирования мероприятий Программы в 2009 году за счет средств федерального и краевого бюджета увеличен более чем в 44 раза и составил 440,3 млн. рублей. 
В марте текущего года Ставропольский край принял участие в конкурсе по отбору субъектов Российской Федерации, бюджетам которых в 2010 году предоставляются субсидии для финансирования мероприятий в рамках оказа-ния господдержки субъектам малого и среднего предпринимательства, по следующим направлениям: 
создание и развитие инфраструктуры поддержки субъектов малого пред-принимательства (бизнес-инкубаторов); 
предоставление грантов начинающим субъектам малого предприни-мательства на создание собственного бизнеса; 
популяризация предпринимательской деятельности на территории Ставропольского края; 
продвижение продукции ставропольских товаропроизводителей на региональные и международные рынки с использованием современных инструментов маркетинга; 
создание центра коллективного пользования; 
создание фонда содействия развитию венчурных инвестиций в субъекты малого и среднего предпринимательства в научно-технической сфере Ставро-польского края; 
создание регионального портала поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. 
В 2010 году на государственную поддержку малого и среднего бизнеса привлечено дополнительно 215,5 млн. рублей средств федерального бюджета. 
Ставрополье является одним из крупнейших аграрных регионов Российской Федерации (более 7 процентов производства зерна, около 4 про-центов производства сахарной свеклы и 5 процентов производства под-солнечника в Российской Федерации). По производству скота и птицы на убой в живом весе Ставрополье занимает 6 место среди субъектов Российской Феде-рации. 
Объём производства валовой сельскохозяйственной продукции во всех категориях хозяйств края в 2009 году в сопоставимой  оценке составил 68,7 млрд. рублей. Индекс производства продукции сельского хозяйства составил 90,1 процента в сравнении с 2008 годом (в растениеводстве - 84,6 процента, в животноводстве - 102,7 процента). 
В 2009 году получен третий в истории Ставропольского края по вало-вому сбору урожай зерновых культур – 7,1 млн. тонн. Во всех категориях хозяйств собрано более 1,1 млн. тонн корнеплодов сахарной свёклы (второй результат в истории земледелия края). 
За 2009 год во всех категориях хозяйств произведено мяса скота и птицы на убой в живом весе 283,7 тыс. тонн, или 104,2 процента к уровню 2008 года, молока – 630,0 тыс. тонн, или 103,1 процента к уровню 2008 года (14 место в Российской Федерации), яиц – 825,1 млн. штук, или 101 процент (19 место в Российской Федерации). В целом производство продукции животноводства увеличилось на 2,7 процента. 
Зерновое производство является приоритетным направлением. Ведется строительство новых элеваторов, что позволит в ближайшее время довести емкость хранения до 3,0 млн. тонн. При этом предпочтение отдается строи-тельству быстровозводимых металлических вертикальных емкостей с высоким уровнем механизации. Одним из таких комплексов является элеватор ООО СХП «Агропромышленный комплекс Старомарьевский» Грачевского района. В 2009 году им введены мощности ёмкостью 40 тыс. тонн зерна. 
Важнейшим аспектом дальнейшего развития земледелия в крае является поддержание почвенного плодородия. В связи с этим, органами исполни-тельной власти Ставропольского края проводится целенаправленная  работа по государственному обеспечению сохранности и повышения плодородия земель сельскохозяйственного назначения. 
Дальнейшее развитие получил свеклосахарный комплекс края. В связи с дефицитом производственных мощностей по переработке корнеплодов в акционерном обществе «Ставропольсахар» осуществлена реконструкция заво-да с увеличением производительности с 4,6 до 5,2 тыс. тонн в сутки. В ближай-шей перспективе планируется удвоить мощность этого завода. Планируется также строительство нового сахарного завода в Новоалександровском районе с переработкой 6,0 тыс. тонн корнеплодов в сутки. 
Осуществляется работа по обновлению материально-технической базы семеноводства. В 2009 году в опытно-производственном хозяйстве «Луч» Новоселицкого района построен завод по доработке семенного материала фир-мы «Кимбрия Юнигрейн» производительностью 10 тонн в час. 
В Новоалександровском районе осуществляется работа по созданию Российско-Венгерского семенного центра на юге России с годовой мощностью: семян кукурузы – 5,0 тыс. тонн, подсолнечника – 1,0 тыс. тонн, рапса – 600 тонн, озимых и яровых зерновых культур – 6,0 тыс. тонн. 
В настоящее время в Ставропольском крае реализуется 16 инвести-ционных проектов по строительству и реконструкции животноводческих комп-лексов (ферм) в молочном животноводстве и мясном скотоводстве, свино-водстве и птицеводстве, а также по первичной переработке животноводческой продукции на сумму свыше 8 млрд. рублей. 
В молочном животноводстве ведется реализация 6 инвестиционных проектов общей производственной мощностью 65,1 тыс. тонн молока в год. В свиноводстве ведется реализация трех инвестиционных проектов общей производственной мощностью 329 тыс. голов свиней или 36,5 тысячи тонн мяса в год. В птицеводстве реализуется 5 инвестиционных проектов общей производственной мощностью 117 тысяч тонн мяса птицы в год. 
В последние годы в крае динамично развивается птицеводство. Только за период с 2002 года по 2009 год производство (реализация на убой) мяса птицы в сельскохозяйственных организациях края увеличилось в 4,4 раза. Это стало возможным благодаря повышенному спросу на мясо бройлеров, расширению ассортимента продукции и, что особенно важно, проведению реконструкции и модернизации производственных корпусов, инкубаторов и первичной переработки. 
Существенный вклад в развитие агропромышленного комплекса края вносят малые формы хозяйствования, представленные 13,3 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств, 420 тыс. личных подсобных хозяйств граждан и 93 сельскохозяйственными потребительскими кооперативами. 

За 2009 год крестьянскими и личными подсобными хозяйствами произведено молока – 82 процента, скота и птицы  (на убой в живом весе) –  52 процента, яиц – 62 процента от общего объема производства данных видов животноводческой продукции в хозяйствах всех категорий края. 
Ежегодно фермеры края производят около 1,1 млн. тонн зерновых культур (16,0 процента от общего объема),  подсолнечника – 44,0 тыс. тонн, сахарной свеклы – 56,4 тыс. тонн, овощей открытого грунта – 172,4 тыс. тонн, картофеля – 227,0 тыс. тонн, плодов – 27,7 тыс. тонн. 
В 2009 году агропромышленному комплексу края оказана государствен-ная поддержка в сумме 4,2 млрд. рублей, что на 12 процентов больше 2008 го-да. В рамках федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2012 года» в крае построено и приобретено для тружеников агропро-мышленного комплекса 31,3 тысячи квадратных метров жилья. Улучшили свои жилищные условия 415 семей, в том числе 108 молодых семей и молодых специалистов. 
В сельских населенных пунктах введены в эксплуатацию 18 км разводя-щих газовых сетей и более 23 км водопроводных сетей. Это позволило довести уровень газификации домов сетевым газом в сельской местности до 81 про-цента, а обеспеченность сельского населения питьевой водой до 77,5 проц-ента, что соответствует показателям Государственной программы развития сельского хозяйства до 2012 года. 
Уровень платежеспособного спроса населения края обеспечил дальней-ший рост потребительского рынка. В 2009 году оборот розничной торговли края вышел на уровень 229,0 млрд. рублей или 101 процент в сравнении с 2008 годом в сопоставимых ценах (рис.7). 
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Рис. 7 Динамика оборота розничной торговли

нарастающим итогом с начала года, млрд. рублей

По объёму оборота розничной торговли за 2009 год Ставропольский край занимает 18 место среди субъектов Российской Федерации, а по темпам роста оборота розничной торговли в 2009 году в сравнении с 2008 годом Ставро-польский край переместился с 52-го на 12-ое место. 
В 2009 году снизился уровень инфляции. В декабре 2009 года по срав-нению с декабрем 2008 года индекс потребительских цен составил 109 про-центов (в декабре 2008 год индекс потребительских цен составил 115,1 про-цента в сравнении с декабрём 2007 года). 
На снижение уровня потребительских цен основное влияние оказало за-медление прироста цен на продовольственные товары (105,3 процента против 120,0 процента в 2008 году) и на платные услуги (112,4 процента против 117,1 процента). Непродовольственные товары за этот период подорожали на 10,6 процента против 9,6 процента в 2008 году. 
Объём платных услуг населению в 2009 году составил 67,1 млрд. рублей с темпами роста 100,4 процента к 2008 году (28 место среди субъектов Российской Федерации). 
Особое географическое положение Ставропольского края способствует развитию стратегического направления - формированию транспортной инфра-структуры. 
Законом Ставропольского края «О бюджете Ставропольского края на 2009 год» на дорожное хозяйство края было выделено 2 110,609 млн. рублей. Большая часть этих средств была направлена на ремонт и содержание автомо-бильных дорог (1 175,969 млн. рублей). 
В условиях дефицита финансовых ресурсов и жёсткой экономии, часть ассигнований (9,4 процента) направлена на строительство и реконструкцию региональной сети дорог. Проведена реконструкция 8,2 км автомобильных дорог регионального значения. Реконструированы участки дорог «Пятигорск – Георгиевск» (5,3 км), «Подъезд к хутору Сухая Падина от автомобильной дороги «Ставрополь – Александровское – Минеральные Воды» (2,8 км), а также мост с подходами  на  дороге «Курсавка – Ударный». 
Капитально отремонтировано 56,9 км дорог. Текущий ремонт выполнен на 126,15 км дорог, 2-х мостах и 19 водопропускных трубах. Все запла-нированные на год мероприятия по реконструкции, ремонту и содержанию дорог, а также инженерных сооружений реализованы в полном объеме. 
По состоянию на 1 января 2010 года доля региональных дорог, не отвечающих нормативным требованиям, составила 22,2 процента. За год этот показатель возрос на 5,18 процента. Прогнозируемый рост удельной доли дорог регионального значения, не отвечающих нормативным требованиям, связан с невозможностью обеспечить  соответствующий норматив финансовых затрат на их содержание, ремонт и капитальный ремонт. 
Рост интенсивности движения транспортных средств, увеличение доли транспортных средств со сверхнормативными нагрузками ведут к  снижению несущей способности дорог и их разрушению. 
В худшем состоянии находятся дороги муниципальных образований. По статистическим данным доля дорог местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, составляет 47,1 процента. 

Многие дороги, мосты и другие инженерные сооружения являются бес-хозными. Установленная законодательством Российской Федерации процедура оформления прав собственности на бесхозное имущество не позволяет сравни-тельно быстро решить данную задачу. Одним из приоритетных направлений деятельности Правительства Ставропольского края является развитие жилищ-но-коммунального хозяйства. 
Реализация задач в отрасли осуществляется программно-целевым методом, путем формирования долгосрочных инвестиционных программ с финансированием за счёт бюджетов всех уровней и частных инвесторов. 
В Ставропольском крае уровень благоустройства жилищного фонда сравнительно выше среднероссийских показателей, однако из более 11 тысяч многоквартирных домов около 45 процентов имеют износ свыше 30 про-центов, и нуждаются в проведении капитального ремонта. Третья часть жи-лищного фонда Ставропольского края относится к периоду застройки 1946–1970 гг., 45 процентов жилья построено в 1971 - 1995 годах. 
Решается эта проблема в рамках краевой адресной программы «Капи-тальный ремонт многоквартирных домов в Ставропольском крае на 2008-2011 годы» путем привлечения средств Фонда содействия реформированию жилищ-но-коммунального хозяйства (далее – Фонд), краевого и муниципальных бюджетов, а также собственников помещений в многоквартирных домах. 
Ставропольский край в числе первых субъектов Российской Федерации получил финансовую поддержку Фонда на капитальный ремонт многоквартир-ных домов. 
На эти цели только за два года было направлено около 3,2 млрд. рублей, в том числе средств Фонда - 2,5 млрд. рублей, средств бюджетов Ставро-польского края, муниципальных образований и средств собственников поме-щений многоквартирных домов - 692 млн. рублей. 
Это позволило заменить в 110 домах 290 лифтов, исчерпавших ресурс безопасной работы; отремонтировать кровлю 655 домов, фасады - 414 домов, подвалы - 69 домов и в 794 домах привести в порядок инженерные сети. 
В результате реализации краевой адресной программы капитального ре-монта в 2008 и 2009 годах 874 многоквартирных дома, или 7,5 процента прод-лили эксплуатационный ресурс. Условия проживания смогли улучшить более 106 тысяч жителей края. 
В настоящее время Фондом одобрена четвертая заявка Ставропольского края, за счет которой планируется в 2010 году отремонтировать ещё 411 многоквартирных домов в 19 муниципальных образованиях Ставропольского края. Одним из приоритетных направлений развития жилищно-коммунального хозяйства края стало внедрение мероприятий по энергосбережению. В настоя-щее время в крае приборами учета различных видов ресурсов оснащено 4686 многоквартирных домов. 
С 2009 года на территории края действует краевая адресная программа «Поэтапный переход на отпуск коммунальных ресурсов потребителям Ставропольского края в соответствии с показаниями коллективных (общедо-мовых) приборов учета потребления таких ресурсов в 2009 - 2011 годах» с общей финансовой ёмкостью 1,5 млрд. рублей, в которой участвуют 10 муниципальных образований края, в том числе города Ставрополь, Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Георгиевск, Железноводск, Будённовск, Невин-номысск, Минеральные Воды. 
На реализацию первого этапа программы в 2009 году направлено около 200 млн. рублей, в том числе: средства бюджета Ставропольского края – 68,5 млн. рублей, средства бюджетов муниципальных образований – 78,0 млн. рублей. За первый год действия программы установлено 448 приборов учета тепловой энергии, 254 - водоснабжения, 631 - холодного водоснабжения, 559 - электрической энергии, 34 - газа. 

На реализацию второго этапа Программы (2010 год) всего будет направлено 192,9 млн. рублей за счёт средств консолидированного бюджета, включая 7,7 млн. рублей средств товариществ собственников жилья, жилищно-строительных кооперативов и собственников помещений. 
Дополнительно на цели энергосбережения выделяются средства, предусмотренные на реализацию краевой адресной программы «Капитальный ремонт многоквартирных домов в Ставропольском крае на 2008-2011 годы» в сумме 55,2 млн. рублей. 
В 2010 году планируется установить 519 приборов учета тепловой энергии, 302 - горячего водоснабжения, 459 - холодного водоснабжения,    587-электрической энергии,  27-газа. 

Согласно официальной статистике более 1600 многоквартирных домов в крае находятся в непригодном для проживания состоянии, 329 из них на-ходятся в аварийном состоянии и подлежат сносу по причине предельного физического износа. 
Сегодня эта проблема решается в рамках действия Федерального закона 185-ФЗ по краевой адресной программе «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Ставропольском крае в 2009 - 2010 годах». Общий объем финансирования Программы составил 137,5 млн. рублей. В новые квартиры в ближайшее время переедут 428 человек из 23 аварийных многоквартирных домов. 
Кроме того, в апреле 2010 года Фондом принята к софинансированию краевая адресная программа «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в Ставропольском крае на 2008-2011 годы». Участниками Программы являются города Ставрополь, Минеральные Воды, Георгиевск, Невинномысск, Железноводск, Ессентуки и поселок Анджиевский Минераловодского района. 
В ходе ее реализации планируется расселить более 1900 жителей из 97 аварийных домов. На выполнение программы будет направлено более 533 миллионов рублей, из которых более 500 миллионов являются средствами Фонда. 

Правительством Ставропольского края проводится активная работа по развитию общественного самоуправления в жилищном хозяйстве. Доля много-квартирных домов, в которых  собственники выбрали и реализуют способ управления многоквартирными домами посредством товариществ собствен-ников жилья, либо жилищных кооперативов, увеличится по сравнению с 2008 годом с 2,33 процента до 9 процентов. 
Необходимо также обеспечить привлечение на рынок жилищных услуг частные управляющие организации с передачей в их управление к 2012 году до 56 процентов всех многоквартирных домов. 

Уровень коммерциализации предприятий-производителей коммунальных услуг планируется довести до 80 процентов от их общего числа на рынке услуг. 
В крае 95 процентов жителей пользуются водой из централизованных систем водоснабжения. Снабжение водой питьевого качества осуществляется из 32 групповых и 510 локальных водопроводов, общей протяженностью 16,8 тыс. км. Однако проблема улучшения водоснабжения населенных пунк-тов края остается актуальной, особенно в летний период. 

На реализацию краевой целевой программы «Улучшение водоснабжения населенных пунктов Ставропольского края на 2009-2013 годы» из бюджета Ставропольского края выделено более 111,0 млн. рублей. За счет этих средств была выполнена реконструкция 33,98 км водоводов на территории 10 районов края. 
Правительством Ставропольского края особое внимание в 2009 году уделено решению проблемы обеспечения населения края централизованным водоснабжением. В рамках программы была разработана проектно-сметная документация на строительство системы водоснабжения 11 населенных пунк-тов, не обеспеченных централизованной системой водоснабжения. В течение двух лет планируется выполнить строительные работы по прокладке под-водящих водоводов к этим селам и хуторам. Выполнены поисково-геоло-гические работы для водоснабжения населённых пунктов Арзгирского и Новоселицкого районов. 
За счет средств государственного унитарного предприятия «Ставрополькрайводоканал» и материальных ресурсов, выделяемых комите-том Ставропольского края по жилищно-коммунальному хозяйству муници-пальным образованиям, произведена замена 104 км водоводов и разводящих сетей, установлено 140 единиц оборудования, реконструировано 3 скважины. 
В результате проделанной работы доля населения, обеспеченного питьевой водой надлежащего качества, в 2009 году увеличилась с 93,3 до 95,25 процента. 
Важнейшую роль в процессе реализации проектов по реконструкции и развитию объектов коммунальной инфраструктуры края играет привлечение в эту сферу внебюджетных источников, частных инвестиций, кредитных источников финансирования на долговременной основе. 
Сегодня ведутся переговоры с Европейским Банком Реконструкции и Развития по вопросам организации финансирования проектов коммунальной инфраструктуры. Достигнута договоренность о финансировании проектов, планируемых к реализации в крае в соответствии с инвестиционными программами государственных предприятий коммунального комплекса. 
Правительством Ставропольского края также проводится работа по привлечению инвестиций в отрасль на принципах частно-государственного партнерства как с зарубежными инвесторами, в частности фирмой ОАО «ВИНСИ Конструксьон Гран Проже», Франция, так и российскими: ОАО «Рос-сийские коммунальные системы», ООО «Инвестиции и Энергетика». 
Инвесторы проявили интерес к реализации таких крупных инвестици-онных проектов как «Строительство новой системы водозабора и водоподачи для водоснабжения города Ставрополя», «Развитие Малкинского месторож-дения подземных пресных вод. Увеличение производительности Малкинского группового водопровода до 330,0 тыс. куб. м в сутки для водоснабжения реги-она Кавказских Минеральных Вод». 
На рассмотрении инвесторов находятся и другие проекты по модер-низации системы водоснабжения и теплоснабжения Ставропольского края. 

Для обновления автопарка транспортных средств и коммунальной техники в 2009 году приобретено 312 единиц специализированной техники, автобусов и троллейбусов. На эти цели федеральный бюджет выделил 388,3 млн. рублей, краевой бюджет - 55,2 млн. рублей, местные бюджеты - 112,7 млн. рублей. В 2010 году планируется закупить 184 единицы автотранспортных средств и коммунальной техники на 256 миллионов рублей. 

В рамках краевой целевой программы «Энергосбережение, развитие возобновляемых источников энергии в Ставропольском крае на 2009-2013 годы» на объектах коммунального комплекса выполнены работы по реконструкции котельных в городах Нефтекумске и Изобильном на сумму более 10 млн. рублей; установлены узлы учета расхода газа на сумму около 6 млн. руб. (30 шт.); выполнена реконструкция линий электропередач, общей протяженностью 7,66 км в селе Дивном на сумму 3 млн. рублей. 
В 2009 году доля семей, получающих субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг (далее – субсидии), в общем числе семей в Ставропольском крае составила 11,7 процента (107,2 тыс. семей), что выше ранее прогнозируемого показателя на 3,0 процентных пункта. Ожидается, что в 2010 году доля таких семей составит 12,2 процента, а к 2012 году достигнет 13,2 процента. 

Результатом проводимой Правительством Ставропольского края работы в сфере жилищно-коммунального хозяйства, стало повышение уровня удовлетворенности жителей края жилищно-коммунальными услугами. Если в 2007 году жилищно-коммунальными услугами было удовлетворено 16 процен-тов населения, в 2008 – 17,6 процента, то в 2009 году - 24,9 процента жителей края. 

Одним из приоритетных направлений социально-экономического разви-тия Ставропольского края является развитие системы здравоохранения. По итогам 2009 года объем стационарной медицинской помощи в расчете на 1 жителя увеличился на 5,7 процента и составил 2,724 койко-дня (2008 г. - 2,576 койко-дней). 
Рост связан с открытием дополнительных коек в двух клинических цент-рах специализированных видов медицинской помощи в городах Ставрополе и Пятигорске и первичных сосудистых отделений в муниципальных учреж-дениях края. 
Объем амбулаторной медицинской помощи в расчете на 1 жителя соста-вил 7,597 посещения, что выше 2008 года на 2,5 процента (7,41 посещения). В 2011-2012 годах предусмотрено ежегодное увеличение данного показателя в связи с переносом объемов медицинской помощи в амбулаторно-поликли-ническое звено, являющееся наименее затратным, а также организацией центров здоровья в муниципальных учреждениях здравоохранения. 

Объем скорой медицинской помощи за 2009 год составил 0,37 вызова в расчете на 1 жителя, что на 2,2 процента выше 2008 года (0,362 вызова). Это связано с укомплектованием отделений и станций скорой медицинской помощи санитарным автотранспортом в рамках приоритетного национального проекта «Здоровье» и низкой укомплектованностью врачами первичного звена. На 2010-2012 годы значение показателя запланировано на уровне федерального норматива - 0,318 вызова на 1 жителя. 

В 2009 году на 2 учреждения возросло количество государственных (муниципальных) больничных учреждений. Прирост связан с открытием в городе Пятигорске центра специализированных видов медицинской помощи и онкологического диспансера. 
На 0,9 процента выше уровня 2008 года (30,4) составила обеспеченность населения Ставропольского края врачами - 30,7 человека на 10 тыс. населения, но это ниже, чем в среднем по Российской Федерации (43,0). 
В 2010-2012 годах планируется увеличение численности врачей, в среднем на 3,1 процента, за счет целевой подготовки медицинских кадров в Ставропольской государственной медицинской академии и осуществления мер социальной поддержки обучающихся студентов и молодых специалистов (доплаты к стипендиям, окладам за счет средств муниципальных бюджетов. 

Обеспеченность населения средним медицинским персоналом возросла на 1,7 процента и составила по итогам 2009 года 72 чел. на 10 тыс. чел. населения Ставропольского края. В 2010-2012 годах планируется увеличение количества средних медицинских работников ежегодно в среднем на 1,1 про-цента, за счет целевой подготовки медицинских кадров в средних медицинских образовательных учреждениях края и осуществления мер социальной поддержки медицинских работников, работающих в сельской местности. 
На протяжении последних лет в Ставропольском крае первое место в структуре смертности от болезней системы кровообращения занимает ишемическая болезнь сердца. Доля болезней сердечно-сосудистой системы в общей структуре смертности населения в 2008 году составляла 60,1 процента;  в 2009 году данный показатель снизился до 56,6 процента. 
Удовлетворенность населения края медицинской помощью в 2009 году по данным социологического исследования, проведённого ФСО Российской Федерации, увеличилась на 13,2 процента и составила 35,9 процента от числа опрошенного населения. 
В рамках мероприятий по совершенствованию оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями организован региональный сосудистый центр на базе ГУЗ «Ставропольский краевой клинический центр специализированных видов медицинской помощи» и три первичных сосу-дистых отделения на базе городских больниц городов Ставрополь, Пятигорск и Невинномысск. 
По мировым стандартам оказывается современная консервативная помощь, выполняются высокотехнологичные рентгенохирургические, нейро-хирургические и кардиохирургические вмешательства. 

Министерством здравоохранения Ставропольского края совместно со Ставропольским краевым фондом обязательного медицинского страхования разработаны и утверждены 27 стандартов оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями, 24 стандарта - в региональном сосудистом центре и 3 стандарта - в первичных сосудистых отделениях. 

В целом, по результатам 2009 года в региональном сосудистом центре и первичных сосудистых отделениях пролечено более 5,6 тыс. пациентов с острыми сосудистыми катастрофами сердца и сосудов, что на 23,4 процента выше запланированных объемов. Выполнено почти 550 высокотехнологичных хирургических вмешательств. 
В предыдущие годы подобных операций выполнялось в 8 раз меньше, летальность от инфаркта миокарда во вновь созданных отделениях составила в среднем 12,8 процента, что позволило снизить летальность от острого инфарк-та миокарда по краю в целом с 19 процентов в 2008 году до 16 процентов в 2009 году. 
В конце 2009 года начал функционировать круглосуточный консуль-тативный центр, который обеспечивает телемедицинскую связь регионального сосудистого центра с федеральными учреждениями, а также прикрепленными первичными сосудистыми отделениями. Это позволило организовать кругло-суточную экстренную диагностическую помощь в режиме реального времени (передача электронных форм и медицинских изображений). 
С целью увеличения доступности помощи больным с сосудистыми заболеваниями в дальнейшем планируется открытие первичных сосудистых отделений в 2010-2011 гг. в муниципальных учреждениях здравоохранения го-родов Ессентуки, Кисловодск, а в 2012 году - в городе Будённовске и в Пет-ровском районе. Конечной целью является охват мероприятиями всей тер-ритории Ставропольского края. 
Сложной остается ситуация с распространением туберкулеза.  В 2009 го-ду заболеваемость и смертность от этой болезни увеличилась, причем смерт-ность возросла против 2008 года на 17,3 процента. 
Высокотехнологичную медицинскую помощь в федеральных клиниках в 2009 году получили 2245 жителей Ставропольского края, среди них преоб-ладают лица трудоспособного возраста. На 2010 год в федеральные медицинс-кие учреждения краю выделена квота на 3423 человека. 
К 2012 году все 135 лечебных учреждений Ставропольского края планируется перевести на единые информационные технологии для учета объемов и стоимости оказанной медицинской помощи и новую (отраслевую) систему оплаты труда, ориентированную на результат. 
Эффективность проводимой работы подтверждает сокращение в 2009 году в сравнении с 2008 годом на 9,7 процента числа обоснованных жалоб на отказ в оказании медицинской помощи, предоставляемой в рамках тер-риториальной программы обязательного медицинского страхования. 
Для улучшения качества трудового потенциала и снижения преждевре-менной и предотвратимой смертности среди лиц трудоспособного возраста в крае ежегодно реализуются мероприятия по целевому профилактическому обследованию работающих граждан. 

Проведена дополнительная диспансеризация 72759 работающих граж-дан, что составляет 101 процент от планового показателя. Закончена диспан-серизация детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, пребывающих в стационарных учреждениях системы здравоохранения, обра-зования и социальной защиты населения. 

В рамках реализации мероприятий по формированию здорового образа жизни у граждан Российской Федерации, включая снижение потребления алкоголя и табака, в 2009 году в Ставропольском крае были открыты 7 центров здоровья: по одному - в городах Ессентуки, Кисловодске, Невинномысске, Пятигорске и Шпаковском районе, и два - в городе Ставрополе. В 2009 году обследование в них прошли 1195 человек. 

По итогам за 2009 год размер среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников учреждений здравоохранения Ставропольского края по сравнению с 2008 годом увеличился: по врачам - на 36,5 процента; по среднему медицинскому персоналу - на 26,9 процента; по прочему персоналу - на 41,5 процента и составил 16873 рубля, 9801 рубль и 10193 рубля соответственно. Общая тенденция повышения заработной платы работников медицинских учреждений прогнозируется и на среднесрочный период. 
Общая сумма средств на здравоохранение Ставропольского края, выделенная в 2009 году из консолидированного бюджета Ставропольского края, с учетом средств фонда обязательного медицинского страхования, соста-вила 16245,6 млн. рублей, или на 20,7 процента больше объема 2008 года. 
Однако дефицит финансового обеспечения территориальной программы государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи гражда-нам Российской Федерации остается значительным и составил в 2009 году 7 млрд. рублей или около 40,4 процента от расчетной стоимости. 
Модернизационные процессы в сфере образования края, прости-мулированные мощной поддержкой приоритетного национального проекта "Образование" и национальной образовательной инициативой «Наша новая школа»,  привели к заметным системным изменениям. 

Введены и успешно реализуются новые экономические механизмы в деятельности образовательных учреждений: 100 процентный переход на нор-мативное подушевое финансирование и новая система оплаты труда работ-ников образования. 
С 1 января  2009 года в бюджете Ставропольского края на эти цели было предусмотрено дополнительно 2,4 млрд. рублей, что позволило повысить заработную плату за высокие показатели в работе более 70 тыс. работникам образования края.  

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников государственных (муниципальных) учреждений образования Ставропольского края по итогам за 2009 год составила 9036,4 рубля, что  выше уровня 2008 года на 32,1 процента. На период 2010-2012 годов данный показатель спрогнози-рован с ежегодным ростом на 8 процентов.  

Рост расходов на оплату труда работников образования Ставропольского края в связи с введением новой системы оплаты труда и проведенной оптимизацией штатной численности позволил сократить разрыв в оплате труда учителей и работников, занятых в сфере экономики края. 
Так, соотношение среднемесячной номинальной начисленной заработ-ной платы работников государственных (муниципальных) учреждений образо-вания к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работ-ников, занятых в сфере экономики края, за 2009 год составило 68,9 процента, что выше уровня 2008 года на 8,9 процента. 

Численность выпускников дневных государственных (муниципальных) общеобразовательных учреждений, участвовавших в едином государственном экзамене, составила 17079 человек. Из них русский язык сдавали 17039 человек, что составляет 99,8 процента от общего числа выпускников, мате-матику - 16955 выпускников, или 99,3 процента.  

В результате проведенной в 2009 году целенаправленной работы по организации Единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ) в конфликтную комиссию не поступило ни одной апелляции по процедуре проведения данной формы итоговой аттестации. 

Успешно сдали ЕГЭ 98,9 процента выпускников дневных государст-венных (муниципальных) общеобразовательных учреждений. На 2010 - 2012 годы за счет внедрения инновационных технологий в учебный процесс, повы-шения эффективности подготовки к сдаче ЕГЭ прогнозируется улучшение дан-ного показателя. 

В отчетный период большое внимание было уделено одной из серьезных проблем образования – устранению аварийности зданий, реконструкции и строительству объектов образования. 

В  2009 году завершены работы по строительству и реконструкции 19 объектов образования (6 новостроек и 13 реконструированных объектов - детских садов, школ, спортивных сооружений). 

В результате консолидированных усилий органов власти всех уровней устранена аварийность на  23-х объектах образования (19 школ и 4 школы - интерната для детей с ограниченными возможностями по здоровью). 

Эта работа будет продолжена в 2010 году. К началу нового учебного года планируется устранить аварийность ещё на 16 объектах образования. До 2012 года дополнительно планируется капитально отремонтировать 46 зданий обще-образовательных учреждений, 3 зданий учреждений начального профес-сионального образования и 2 зданий, занимаемых учреждениями среднего профессионального образования. 

Государственная политика в сфере профессионального образования края развернута на подготовку квалифицированных рабочих кадров и специалистов для реализации задач динамичного инновационного развития экономики края. 

Сфера профессионального образования Ставропольского края разви-вается, как единая система, с полным спектром разноуровневых образо-вательных программ (от профессиональной подготовки до высшего профес-сионального образования). 
В неё входят 40 учреждений профессионального образования, финан-сируемых из средств бюджета Ставропольского края, в том числе: 13 учреж-дений начального профессионального образования, 25 учреждений среднего профессионального образования и 2 учреждения высшего профессионального образования, в которых помимо программ высшего профессионального обра-зования реализуются программы среднего и начального профессионального образования. 
В результате демографического спада, общее число обучающихся и вы-пускников образовательных учреждений профессионального образования по программам начального и среднего профессионального образования  несколько снизилось. В 2009 году контингент обучающихся составил 34,6 тыс. человек, из них обучаются за счёт средств бюджета Ставропольского края 30,5 тыс. человек. Общий выпуск рабочих и специалистов составил 8,3 тыс. чел. 
Из общего числа выпускников групп бюджетного финансирования в 2009 году трудоустроено по освоенным профессиям и специальностям 3,8 тыс. че-ловек, или 45,8 процента. Уменьшение числа трудоустроенных связано с увеличением числа призванных на военную службу в армию и увеличением количества выпускников, продолживших обучение в ссузах и вузах. 
С целью подготовки высококвалифицированных рабочих кадров и спе-циалистов по востребованным экономикой края специальностям в 2009 году на базе четырёх колледжей края созданы профильные ресурсные центры, при-ступившие к реализации программ профессиональной подготовки, пере-подготовки и повышения квалификации кадров. Три профильных ресурсных центра стали победителями приоритетного национального проекта "Обра-зование". 
Число регулярно занимающихся физической культурой и спортом в крае, по данным государственной статистической отчетности за 2009 год, достигло 383895 человек, или 14,1 процента к численности населения края  (в 2008 г. этот показатель составлял соответственно 349808 человек, или 12,9 процента). В сельской местности в регулярные занятия физической культурой и спортом вовлечено 125,5 тыс. человек. 
Для занятий физической культурой и спортом на территории Ставропольского края имеется 4663 спортивных сооружения различной направленности (из них в сельской местности - 2012), в том числе: стадионов с трибунами – 45, спортивных залов - 1095 (в сельской местности – 459), плава-тельных бассейнов – 48 (в сельской местности – 6), плоскостных спортивных сооружений – 2935 (в сельской местности – 1316) и прочих сооружений - 540. 
В целях улучшения условий для занятия спортом планируется довести обеспеченность плоскостными спортивными сооружениями с 12,18 тыс.кв. м (на 10 тыс. населения) в 2009 году до 12,36 тыс.кв. м (на 10 тыс. населения) в 2012 году. 
Удовлетворенность населения края условиями для занятия физической культурой и спортом (по данным результатов социологических исследований, проведенных ФСО Российской Федерации) увеличилась на 4,9 процента и составила 21 процент от числа опрошенных. 
Доля учащихся общеобразовательных учреждений, учреждений началь-ного и среднего профессионального образования, занимающихся физической культурой и спортом в общей численности учащихся этих заведений, возросла в 2009 году на 4,4 процента и составила 57,2 процента (в 2008 г. – 54,8 процента). 
К 2012 году планируется довести этот показатель до 60,2 процента. Что повлечет за собой увеличение удельного веса населения, систематически за-нимающегося физической культурой и спортом, с 14,2 процента в 2009 году до 14,8 процента в 2012 году. 
Эффективным механизмом привлечения детей и подростков к система-тическим занятиям физкультурой и спортом стал разработанный и внедренный в школьную программу спортивно-технический комплекс «Готов к труду и защите Отечества». В соревнованиях по программе комплекса в 2009 году при-няли участие 87 процентов школьников 1-11 классов, допущенных по состоя-нию здоровья к занятиям физической культурой. 

Кроме того, совместно с заинтересованными министерствами и ведомст-вами, были проведены олимпиады по физической культуре, конкурсы: «Я рисую спорт», «Я олимпиец», «Спорт против наркотиков», «Мы выбираем спорт», краевая туриада «Вахта памяти» по местам сражений Великой Отечественной войны в горах Карачаево-Черкесской республики, краевые молодежные казачьи игры, спартакиада летних оздоровительных лагерей, краевой фестиваль студентов средних специальных учебных заведений, спартакиада воспитанников детских домов и детей, оставшихся без попечения родителей. 

Подготовку спортивного резерва в крае осуществляют 80 детско-юно-шеских спортивных школ с числом занимающихся 41244 чел., из них 20 – олимпийского резерва (10510 занимающихся), 5 детско-юношеских клубов фи-зической   подготовки (3191 занимающихся). 
В 211 клубах по месту жительства и детских подростковых клубах зани-маются 22584 человека. В 2009 году были созданы 2 спортивные школы: государственное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Ставропольская краевая специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва по тяжелой атлетике» и государст-венное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Ставропольская краевая детско-юношеская спортивная школа по теннису». 
Результаты ежегодного всероссийского социологического исследования свидетельствуют о том, что доля населения Ставропольского края, оцениваю-щего уровень криминогенности в регионе сокращается: 55,1 процента (от числа опрошенных) в 2008 году и 47,3 процента в 2009 году. 

В 2009 году на 4,9 процента по сравнению с 2008 годом возросла удовлетворенность населения Ставропольского края деятельностью краевых органов исполнительной власти по обеспечению безопасности граждан и составила 29,7 процента от числа опрошенных. 
За 2009 год удалось сохранить динамику роста основных показателей по линии дорожной инспекции и организации движения, вследствие чего в целом по краю достигнута положительная тенденция. 
Уменьшилось количество дорожно-транспортных происшествий, достиг-нуто снижение смертности на дорогах. За истекший год число случаев на 100 тыс. населения составило 16,2 (в 2008 году - 17,4). 
В результате проведения комплекса мероприятий доля ДТП, совершению которых сопутствовало наличие неудовлетворительных дорожных условий, в общей численности дорожно-транспортных происшествий осталась на уровне 2008 года и составила 23,4 процента. 
Планируемому снижению показателей смертности населения в резуль-тате дорожно-транспортных происшествий на среднесрочный период будет способствовать профилактическая работа сотрудников ГУВД по Ставро-польскому краю, а также реализация комплекса мероприятий краевой целевой программмы «Повышение безопасности дорожного движения в Ставро-польском крае на 2009-2012 годы». 

В 2009 году на 23,2 процента по сравнению с 2008 годом сократилось количество преступлений, совершенных несовершеннолетними или при их со-участии. 
В крае налажена систематическая работа по профилактике право-нарушений среди несовершеннолетних, обучающихся в государственных уч-реждениях начального и среднего профессионального образования. 
Уменьшение в 2009 году в сравнении с 2008 годом числа преступлений, совершенных несовершеннолетними, обучающимися в государственных учреждениях начального профессионального образования (на 30,8 процента) и среднего профессионального образования (на 42 процента) достигнуто за счет активной деятельности на территории Ставропольского края более трехсот комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также закреп-лением за образовательными учреждениями участковых уполномоченных милиции. 
Дальнейшему снижению числа преступлений, совершенных несовер-шеннолетними, будет способствовать реализация мероприятий краевой целее-вой программы «Профилактика правонарушений в Ставропольском крае на 2010-2012 годы», утвержденной постановлением Правительства Ставро-польского края от 17 февраля 2010 г. № 49-п, а также деятельность учреж-денного в 2010 году Уполномоченного при Губернаторе Ставропольского края по правам ребенка. 

Принятыми мерами профилактического характера удалось не допустить существенного роста уровня преступности на территории Ставропольского края: количество зарегистрированных преступлений в 2009 году составило 41809 (в 2008 году- 41735). 

Исполнение краевого бюджета и бюджетов муниципальных образований в 2009 году осуществлялось в сложных кризисных условиях. В связи с чем основной задачей финансовых органов в прошедшем году являлось обеспе-чение сбалансированности бюджетов, сохранение финансовой стабильности, безусловное исполнение публичных обязательств перед населением. 

Консолидированный бюджет Ставропольского края в 2009 году исполнен по доходам в сумме 65,4 млрд. рублей. По сравнению с 2008 годом доходы бюджета увеличились на 4,4 процента. За счет налоговых и неналоговых дохо-дов сформировано 65,9 процента консолидированного бюджета Ставро-польского края. 
До 2012 года планируется увеличить этот показатель до 78,6 процента, за счет более высокого темпа роста собственных доходов бюджета по сравнению с предполагаемым объемом финансовой помощи из федерального бюджета (без учета субвенций). 
Увеличение объема расходов консолидированного бюджета Ставро-польского края в 2009 году по отношению к уровню 2008 года составило 18,3 процента (объем расходов 2009 года - 72 226,1 млн. рублей, 2008 года – 61 068,7 млн. рублей). 
При этом увеличение объема расходов происходило неравномерно по всем направлениям расходов бюджета. Наибольшее увеличение расходов прои-зошло на текущие расходы, связанные с обеспечением деятельности уч-реждений бюджетной сферы. Основными причинами, обусловившими такой рост расходов, являются: 
во-первых, увеличение фонда оплаты труда «бюджетников» на 30 процентов в связи с переходом на отраслевые системы оплаты труда и доведе-ние минимального размера оплаты труда до установленного федеральным законодательством уровня (4330 рублей). Только на внедрение новых систем оплаты труда при формировании расходов консолидированного бюджета в 2009 году дополнительно было направлено 4,3 млрд. рублей; 

во-вторых, замена льгот, предоставляемых отдельным категориям граждан в соответствии с краевым законодательством, ежемесячной денежной выплатой, а также индексацией размеров ежемесячных денежных выплат. При этом произошел рост численности семей, имеющих право на получение субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. 
Среднегодовая численность семей, получивших указанную субсидию, составила 77 595 семей, с ростом численности получателей по сравнению с 2008 годом почти на 33 процента. 
При этом увеличился более чем на 300 рублей и средний размер субси-дии составил 1 254 рубля. Изменения этих двух факторов привели к росту расходов краевого бюджета на выплату гражданам субсидий по отношению к 2008 году на 75 процентов и составили в абсолютном выражении 1 185,8 млн. рублей. 
В результате указанных факторов объем расходов консолидированного бюджета Ставропольского края на предоставление мер социальной поддержки отдельным категориям граждан увеличился на 55,6 процента и составил в 2009 году 12171,2 млн. рублей. 
Так как указанные выплаты относятся к публичным нормативным обя-зательствам, их исполнение перед населением должно осуществляться в  объеме потребности. 

Социальные выплаты населению и заработная плата работникам бюд-жетной сферы предоставлялись в течение всего года в объеме потребности. Задолженности по указанным выплатам на начало 2010 года в крае нет. 

Кроме того, увеличение объема текущих расходов обусловлено индек-сацией расходов на приобретение продуктов питания, медикаментов на 23 процента, а также учтен рост тарифов на потребляемые бюджетными уч-реждениями коммунальные услуги (36,7 процента). 
Существенное увеличение объема публичных обязательств перед населе-нием и сохранение уровня материального содержания учреждений бюджетной сферы в условиях ограниченности доходов привели к сокращению объемов расходов на капитальные вложения, приобретение оборудования, ремонт зда-ний. 
Перераспределение средств в течение финансового года с расходов капитального характера на иные цели также обусловлено необходимостью проведения комплекса антикризисных мер в соответствии с решениями, приня-тыми на федеральном уровне. 
Для обеспечения условий софинансирования с федеральным бюджетом, с целью привлечения дополнительных финансовых ресурсов, были выделены средства на закупку автотранспортных средств и коммунальной техники, предоставление мер государственной поддержки субъектам малого пред-принимательства, проведение мероприятий по содействию занятости населе-ния. 

Прогнозирование значений показателей на 2011-2012 годы осуществлено с учетом реальной оценки сбалансированности бюджета Ставропольского края в среднесрочном периоде. В соответствии с прогнозом социально-экономического развития на период до 2012 года прирост собственных доходов консолидированного бюджета Ставропольского края составит в 2011 году         7 процентов к уровню 2010 года (или 3 378,8 млн. рублей в абсолютном выражении), в 2012 году – 7 299,2 млн. рублей или 16 процентов к уровню 2010 года. 
При этом министерством финансов Российской Федерации в среднесрочном периоде предполагается сокращение объемов дотации, предоставляемой на выравнивание бюджетной обеспеченности регионов, в среднем на шесть процентов (около 600 млн. рублей). 
Одновременно с этим предполагается сократить и объем субсидий, предоставляемых из федерального бюджета на исполнение региональных полномочий, в том числе и по субсидиям в области социальной политики, образования, здравоохранения. Объем сокращается и составит 125,6 млрд. рублей в 2010 году, 99,4 млрд. рублей – в 2011 году, 74,8 млрд. рублей – в 2012 году. 
Для Ставропольского края это означает возможный отказ Федерации от софинансирования расходов на выплату надбавок к заработной плате для врачей (по 10 тыс. рублей в месяц на 1 работающего), фельдшеров скорой помощи (по 5 тыс. рублей), учителям за классное руководство и еще целого ряда позиций. В 2010 году объем таких «социальных» субсидий составит более 800 млн. рублей. 
Учитывая, что указанные субсидии предоставляются на исполнение публичных расходных обязательств, отменить эти выплаты нельзя. Следова-тельно, возможно дальнейшее усиление социальной нагрузки на бюджет. 
По отдельным направлениям расходов объемы должны быть увеличены в среднесрочном периоде в соответствии с решениями, принятыми на Феде-ральном и краевом уровнях. 
Согласно Федеральному закону № 212-фз от 24 июля 2009 года «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социаль-ного страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицин-ского страхования» с 1 января 2011 года увеличиваются тарифы страховых взносов на заработную плату с 26 до 34 процентов. 
В связи с этим в консолидированном бюджете Ставропольского края необходимо предусмотреть дополнительные средства в сумме не менее 1500 млн. рублей. 

Индексация установленных законодательством Ставропольского края мер социальной поддержки отдельным категориям граждан на прогнозный уровень инфляции – 8 процентов. 
Исходя из фактической численности получателей мер социальной под-держки в текущем году, объем дополнительных расходов на указанные цели составит более 505 млн. рублей. 

Кроме того, при прогнозировании объема капитальных расходов по от-дельным направлениям на 2011-2012 годы учитывалась необходимость умень-шения расходов на реализацию единовременных решений, осуществляемых в 2010 году за счет средств федерального бюджета. 
Это расходы на строительство социальной и инженерной инфраструкту-ры военного городка в г. Ставрополе (953,9 млн. рублей), целевой бюджетный кредит на строительство и реконструкцию дорог регионального значения (452,6 млн. рублей), на переселение граждан из ветхого и аварийного жилищ-ного фонда (50,1 млн. рублей), приобретение жилья молодым семьям за счет переходящих остатков 2009 года (22,5 млн. рублей). 

Невозможность существенного увеличения расходов бюджета также обусловлена наличием долговых обязательств краевого бюджета, погашение которых должно быть осуществлено в 2011-2013 годах. 
По состоянию на 1 января 2010 года краевой бюджет имеет долговые обязательства на сумму 4 645,1 млн. рублей, из них: бюджетные кредиты – 636,8 млн. рублей, со сроком погашения в 2012 году; банковские кредиты – 3 969,7 млн. рублей, со сроком погашения в 2010 году. 
Объем долговых обязательств перед федеральным бюджетом увеличен в 2010 году еще на 452,7 млн. рублей в связи с  привлечением целевого бюд-жетного кредита на строительство и реконструкцию дорог. 
Срок погашения этого кредита – 2015 год. Что же касается банковских кредитов, то погасить задолженность в текущем году не представляется воз-можным. 
Оптимальным вариантом может быть реструктуризация этой задол-женности (перекредитование) максимум на 3 года. Тогда объем расходов, связанных с погашением долгов, составит: в 2011 году – 1323,2 млн. рублей, в 2012 году – 1960 млн. рублей. 

В связи со сложившимися обстоятельствами, изложенными выше, в 2011 году произведено увеличение только расходов, направляемых на оплату труда в связи с необходимостью увеличения тарифов страховых взносов на зара-ботную плату с 26 до 34 процентов. 
В 2012 году объём расходов консолидированного бюджета Ставро-польского края увеличен на 3,7 млрд. рублей на оплату текущих расходов в размере 10 процентов, оплату труда работников бюджетной сферы, обес-печение индексации расходов по предоставлению мер социальной поддержки отдельным категориям граждан. 
Кроме того, увеличены расходы капитального характера на сумму более 1,1 млрд. рублей, в том числе в связи с необходимостью реализации меро-приятий по модернизации здравоохранения. 
Проделанная работа органами исполнительной власти Ставропольского края в 2009 году позитивно отразилась на улучшении качества жизни жителей Ставропольского края. 
Об этом свидетельствуют результаты социологических исследований, проведенных ФСО Российской Федерации, в соответствии с которыми, показатель удовлетворенностью населения деятельностью органов испол-нительной власти Ставропольского края за год увеличился на 2,8 процентных пункта и составил 36,9 процента (2008 год – 34,1 процента) от числа опро-шенных.
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