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О ПРОЕКТЕ «НОВАЯ ЭНЕРГИЯ»
Губернатор Ставропольского края объявляет о старте с 01 августа 2015 года проекта «Новая энергия. Профессиональная команда Ставропольского края».
Проект направлен на гласный, открытый поиск, отбор и эффективное использование кадрового потенциала региона для обновления управленческой команды краевого и муниципального уровня.

В Проекте могут принимать участие граждане Российской Федерации в возрасте от 21 года до 45 лет включительно, владеющие государственным языком Российской Федерации, имеющие высшее образование, не имеющие неснятой или непогашенной судимости.
Впервые в проекте используются современные методики, позволяющие производить объективный поиск и отбор кандидатов. Претендентам будет предложено пройти он-лайн тестирование, которое организовано на программной платформе одного из ведущих разработчиков систем оценки компетенций. После этого, участники проекта пройдут интервью по компетенциям по системе КРАЙ (оценка Компетентности, Развитости, Активной жизненной позиции и Интеллекта). Третьим этапом станет защита в Экспертном совете проекта, направленного на улучшение какой-либо отрасли экономики, социальной сферы, либо территории. Четвертый этап предполагает определение управленческого потенциала участников и их готовность к замещению государственных должностей с помощью программного продукта.

Лауреаты проекта будут включены в соответствующий кадровый резерв.
Подробная информация об условиях участия в Проекте, о составе экспертного совета Проекта, а также график реализации Проекта и список муниципальных координаторов размещены на сайте www.новаяэнергия26.рф.
Для участия в проекте необходимо заполнить анкету на сайте www.новаяэнергия26.рф.

Лица, включенные в функциональный резерв управленческих кадров Ставропольского края, представляют заявление  в управление кадров, государственной, муниципальной службы и наград аппарата Правительства Ставропольского края.

